



# PATRIA

La revolución nacional la haremos nosotros, sólo nosotros, camaradas de las camisas azules, y la haremos por un móvil espiritual, que es por lo único que se muere.

JOSE ANTONIO

DIARIO DE FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS J. O. N. S.

GRANADA 19 MAYO 1938

II AÑO TRIUNFAL

**EN EL FRENTE DE CASTELLÓN SE HAN OCUPADO IMPORTANTES POSICIONES AL OESTE DE CATI**

**También se ha avanzado en el sector de Corbalán**

Parte oficial de guerra del Cuartel General del Generalísimo, correspondiente al día de hoy:

A pesar de la lluvia y la niebla, han continuado su avance nuestras tropas, venciendo la resistencia enemiga y ocupando en el frente de Castellón importantes posiciones al Oeste de Cati.

En el sector de Mosqueruela, del frente de Teruel, se han conquistado y rebasado varias posiciones, entre ellas las de Fuentes del Cañuelo, Gil, Azafranar y Las Aceras.

En la madrugada se rechazó un ataque al vértice Pouza, causándose al enemigo numerosas bajas.

En el sector de Corbalán también se ha avanzado, ocupándose posiciones al Sur del Barranco La Chulilla y al Sur del Villar, La Barraca Alta y Peñarroya, habiéndose rebasado por el Oeste y por el Sur el pueblo de Valdelinares.

El enemigo sufrió gran quebranto y ha dejado en nuestro poder en este sector numerosos cadáveres, de los que se habían contado más de un centenar a la hora de dar el parte.

El número de prisioneros hechos hoy por nuestras tropas se eleva a 283, y es considerable la cantidad de armamento y material que se ha recogido.

En el aire ha sido derribado, en combate aéreo, un caza enemigo tipo «Boeing».

Salamanca, 18 de mayo 1938, II Año Triunfal.—De orden de S. E., el General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

## La respuesta a los contraataques enemigos, en los alrededores de Pouza, ha sido un terrible castigo para los rojos

### Estos dejaron el campo sembrado de cadáveres

#### En los sectores de la costa ha sido roto el frente enemigo por el sector de Cati

Ahora que ha sido y por entero rebasada la línea del sector de Corbalán, quiero hacer resaltar el episodio más duro de esta jornada victoriosa, y quiero también explicar cómo se ha salvado la barrera que los rojos estimaban inexpugnable y la importancia extraordinaria que tiene el haber sido alcanzada la carretera, y de lo que tras ella queda hacia el mar, porque así se demuestra la importancia evidente de la derrota que el enemigo ha sufrido en estos frentes, donde los marxistas se creían

más seguros que en ninguna parte.

Las fuerzas de Castilla que han intervenido en estas operaciones, los heroicos soldados de García Escámez, han tenido ocasión de probar una vez más su preparación sólida, fuerte y científica para la ofensiva que vienen realizando en lucha contra una tenaz resistencia de los rojos, que disponen en estos lugares de abundantes nidos de ametralladoras y que no han cesado durante el transcurso de la operación de hacer fuego con sus

baterías sobre nuestro campo, porque, por encima de todo, se obstinaban en hacer retroceder a nuestros soldados.

El enemigo ha resistido cuanto le ha sido posible, y luego se ha retirado de unas a otras líneas de trincheras, cediendo el terreno al empuje de nuestros soldados, que iban conquistándolo y a veces amenazando con el codo de sus unidades. He aquí un suceso extraordinario. Nuestra victoria en estos frentes obtenida por los soldados de García Escámez, ha sido una prueba más del arrojo y denuedo de esos bravos muchachos que día por día han ido conquistando posiciones y posiciones, clavando en las cumbres más altas la gloriosa bandera nacional, a pesar de la resistencia del enemigo y de tener que luchar, a más de con un enemigo fuertemente preparado, con un temporal constante, que ha dejado el terreno encharcado y lleno de obstáculos para nuestro avance.

Desde la cumbre señera del puesto de mando he contemplado las posiciones enemigas y he comprendido mejor que nunca el valor histórico de los nuestros, que a diario desde tantos meses han sido capaces de superar obstáculos, defensas, ciudades, reductos y cuanta maquinaria moderna puso la traición roja en nuestro camino triunfal.

Por lo que se refiere al esfuerzo de hoy, casi no es menester insistir sobre lo que parece un tópico, aunque no lo sea de obligación diaria. Ha llovido menos, menos a ratos, que ha diluviado. En la mañana se pudo operar porque el tiempo se manifestó menos inclemente, y por el Sur del Pobo, en escalada impetuosa.

(Continúa en la pág. 4.)

## Mientras se convoca al Comité de "No Intervención", en Francia se intensifica la ayuda a los rojos españoles

### CONVOCATORIA DEL COMITÉ DE NO INTERVENCIÓN

Londres, 18. — El Comité de No Intervención se reunirá en la próxima semana. Aun no se ha fijado el día.

### OFRECIMIENTO DE LITVINOFF

París, 18. — Según noticias recogidas en los ambientes políticos Litvinoff, comisario de Negocios Extranjeros de Rusia, ha ofrecido a los rojos de Barcelona in-

tensificar una viva agitación en Francia para abolir la No Intervención y además enviar nuevas grandes cantidades de material bélico que, desembarcadas en el puerto de Marsella, serán enviadas con ayuda de Francia a la España roja.

### PREVIENDO LA DESBANDADA GENERAL ROJA

París, 18. — Según noticias extraoficiales, se sabe que en el Consejo de Ministros francés últimamente celebrado, el ministro del Interior, Serrault, ha manifestado que de continuar las victorias del General Franco era de prever se una desbandada de fugitivos hacia Francia y que el Gobierno francés se vería necesitado a tomar energéticas medidas para evitar incidentes desagradables.

### LA AYUDA FRANCESA A LOS MARXISTAS

París, 18. — El periódico «Le Journal» denuncia nuevas graves infracciones a la No Intervención en España roja.

Escribe que por la frontera de Moututen pasan diariamente enteros convoyes ferroviarios cargados de municiones y armamento guerrero para los marxistas declarándolos como artículos de otra clase.

## El camarada Sancho Dávila, Delegado Nacional de Organizaciones Juveniles

Por disposición del Jefe Nacional de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, Generalísimo Franco, ha sido nombrado Delegado Nacional de las Organizaciones Juveniles, el Consejero e Inspector Nacional de Falange, camarada Sancho Dávila.

Teniendo en cuenta el claro historial del camarada Sancho Dávila y sus méritos, contrastados en los tiempos difíciles de la Falange, tenemos la absoluta cer-

teza de que su actuación al frente de nuestras Legiones Juveniles ha de ser altamente fructífera y provechosa.

Las Organizaciones Juveniles, encauzadas hacia fines bien definidos y complejos, por el actual secretario nacional camarada José María Gutiérrez, alcanzarán su total desarrollo bajo el mando del nuevo delegado, al que nosotros enviamos nuestro saludo cordial y falangista.

**¡Franco!**  
**¡Franco!**  
**¡Franco!**  
**¡ARRIBA ESPAÑA!**

# Se ratifica el reconocimiento del Imperio italiano, por Suecia y Finlandia

## La capital abisinia será la más bella ciudad colonial del mundo

### VISITANDO UNA EXPOSICION

Roma, 18.—S. M. el Rey Emperador ha visitado esta mañana la exposición, en la Academia de Bellas Artes, de las obras de los artistas pensionados norteamericanos. Fué recibido por el consejero de la Embajada de los Estados Unidos, al que manifestó su alta complacencia por las obras expuestas.

### RECEPCION EN LA EMBAJADA ITALIANA

Londres, 18.—El embajador de

Italia, conde Grandi, ha dado hoy en los espléndidos salones de la Embajada una suntuosa recepción a la que han concurrido más de dos mil personas.

Estaban presentes todos los ministros ingleses, todo el Cuerpo diplomático, personalidades del Ejército, Marina y Aire, muchos miembros de la alta aristocracia inglesa, 300 miembros del Parlamento y el grupo parlamentario llamado anglo-italiano por su simpatía a Italia, artistas, literatos y miembros de la Universidad de Cambridge y Oxford.

La Prensa inglesa dedica grandes comentarios a esta recepción y subraya con particular satisfacción que una nueva atmósfera se siente después de los acuerdos anglo-italianos.

### EL REPRESENTANTE SUECO EN ITALIA

Roma, 18.—El ministro de Suecia en Roma, señor Carlo Helner, ha sido recibido solemnemente esta mañana por S. M. el Rey Emperador, al que ha presentado las cartas credenciales que lo acreditan como enviado extraordinario y ministro plenipotenciario del Rey de Suecia cerca de S. M. el Rey de Italia y Emperador de Etiopía.

### PRESENTACION DE CREDENCIALES

Roma, 18.—El ministro de Finlandia en Roma ha sido también solemnemente recibido esta mañana por S. M. el Rey Emperador, al que ha presentado las cartas credenciales como enviado extraordinario y ministro plenipotenciario del Gobierno de Finlandia cerca de S. M. el Rey de Italia y Emperador de Etiopía.

### LA OBRA ITALIANA EN ETIOPIA

Londres, 18.—El corresponsal en Djibuti del «Daily Telegraph» en una correspondencia a su periódico, pone de relieve el grandioso plan de nuevas construcciones que se están efectuando en Addis Abeba por el Gobierno italiano, y que harán indudablemente de Addis Abeba la más bella ciudad colonial del mundo.

# El aniversario de la muerte de Menéndez y Pelayo

## Asistirá el ministro de Educación Nacional, que dará lectura al decreto de Reforma de la Enseñanza Superior Universitaria

Santander, 18.—Mañana, día 19, se cumple el aniversario de la muerte del gran polígrafo y sabio montañés, gloria de las Letras Españolas, don Marcialino Menéndez Pelayo.

Todos los años la Sociedad Menéndez Pelayo conmemoraba tan señalada fecha con la celebración de una misa y algunos actos culturales. En el presente la tradicional costumbre no sufrirá alteración, pero es deseo de la nueva España que en el presente tan inolvidable efemérides revista extraordinaria solemnidad.

Al acto religioso concurrirán todas las autoridades civiles y militares de Santander, el ministro

de Educación Nacional don Pedro Sainz Rodríguez, y algunos destacados miembros del Instituto de España.

Después de la misa, el ministro, autoridades y representaciones del Instituto de España se trasladarán a la Biblioteca del inmortal montañés, con el fin de depositar una corona al pie del monumento que se levanta a la entrada de la Biblioteca.

Y para solemnizar el aniversario el ministro de Educación Nacional dará lectura al importante Decreto de reforma de la enseñanza superior universitaria, que hasta dicho día no será dado a la publicidad.

# Libros abiertos

«LA PATRIA», por José Enrique Pérez Sánchez, Jefe del S.E.U. de Melilla.

La Delegación local de Propaganda de Falange, de Melilla, nos envía varios ejemplares de un folleto últimamente editado en aquella ciudad.

La obra está dividida en dos partes, que comprenden dos trabajos —«La Patria» y «Melilla»— premiados por la Academia H. M. de Bellas Artes y Nobles Letras, en la Fiesta de la Hispanidad.

Su autor, el camarada José Enrique Pérez Sánchez, jefe del S.E.U. de Melilla, ha sabido girar los puntos de la Doctrina de Falange que hacen mención a la Unidad de destino de nuestra Patria y al futuro imperio de España, estudiando con forma bella toda el ansia de gloria heroica latente desde antiguo en el pueblo hispano.

En la segunda parte dedicada a Melilla, recoge, con espíritu y forma propia del nacional-sindicalismo, el alma brava de Melilla, cargada de recuerdos de viejas gestas, reverdecidas hoy en las horas heroicas de la Cruzada.

El folleto nos muestra una vez más cómo los camaradas del S.E.U. se aplican, aun antes de finalizar la guerra, a la tarea silenciosa y recogida del estudio y exposición del espíritu —siempre nuevo y vigoroso— de la Patria.

# La tensión de las relaciones angloamericanas

## Parece que no habrá demostración naval

### A LOS ESTADOS UNIDOS LE DESAGRADARIA

Nueva York, 18.—La tensión de las relaciones angloamericanas con

tinúa ocupando el tema de las conversaciones políticas en América.

Se habla de una demostración naval inglesa en aguas mejicanas, pero, según parece, esta demostración encontraría el desagrado de los Estados Unidos.

# EDUCACION NACIONAL

## Universidad de Granada

### CONFERENCIAS PARA HOY

Las que se han de celebrar, son las siguientes:

Profesor Martínez Lumbreras: Los órdenes de la relación internacional. La diplomacia. El Ejército: creación de los Cuerpos armados permanentes. Universidad Facultad de Derecho 6 tarde.

Profesor Mesa Moles: Clínica quirúrgica. Hospital Universitario Santiago, 10 mañana.

Profesor Martín Vivaldi: Tratamiento quirúrgico de la esterilidad femenina. Facultad de Medicina 6 tarde.

Profesor Salmerón Mora: La tuberculosis pulmonar en sus asociaciones con diversas enfermedades e intoxicaciones. Facultad de Medicina 5 tarde.

Profesor García Valdecasas: Neumocistis, Micosis, Quiste hidatídico. Facultad de Medicina 5 tarde.

## Comisión Provincial de nombramientos de Maestros

Esta comisión celebrará sesión mañana, 20 del actual, a las cinco y media de la tarde, para adjudicar escuelas vacantes en la provincia.—El Jefe de la Sección, Trinidad Yáñez.

## Sindicato Español Universitario

### DELEGACION DE HH. MARISTAS

Se ordena a todos los camaradas delegados de curso y demás servicios dependientes de esta delegación, se presenten hoy día 19 a las siete y cuarto de la tarde.

Las faltas serán sancionadas.—El Delegado del Colegio.

## ENTREVISTA POCO SATISFACTORIA

Londres, 18.—El embajador de la Gran Bretaña tuvo una larga conversación con el subsecretario de Estado de Norteamérica en relación a las reclamaciones presentadas a Méjico por la incautación de los yacimientos petrolíferos y medidas que piensa adoptar la Gran Bretaña.

Según el «Times», tal conversación no ha dado el resultado satisfactorio que se esperaba en Inglaterra.

## SALON NACIONAL

Hoy jueves 19 de mayo de 1938

II Año Triunfal

Secciones continuas por tarde y noche: de 3 a 9'30 y de 9'45 a 1.

Estreno de la estupendísima y preciosa producción de la Warner Bros editora de tantas maravillosas super-revistas, titulada

## Bella Adelina

Fantásticos números de Revista. Bailes — Canciones — Suprema interpretación de la eximia y encantadora estrella Irene Dunne con Hugh Herbert y el joven galán Donald Woods.

### PRECIOS:

Butaca, 1 pta. Anfiteatro, 0'30.

Mañana: Grandioso estreno EL SOBERANO Maravillosa creación del coloso Emil Jannings.

## TEATRO CERVANTES

### PRINCIPAL CINEMA

Equipos sonoros Western Electric

Hoy jueves 19 de mayo de 1938

Secciones a las 3, 5 y 7, y por la noche a las 9'30 y a las 11

### Sensacional Estreno

Acontecimiento artístico. Los dos mejores cantantes del cine reunidos JEANETTE MAC DONALD

y

NELSON EDDY en la maravillosa producción, hablada en español,

## ROSE MARIE

### PRECIOS

Butaca 1'75. Ato. 0'70. Gral. 0'40

Muy pronto: UN PAR DE GITANOS, hablada en español, por STAN LAUREL y OLIVER HARDY.

## COLISEO OLYMPIA

Hoy jueves 19 de mayo de 1938

Secciones a las 3, 5, 7, 9'30 y 11'15

Grandioso éxito de la interesante película titulada

## BAROUD

Un films misterioso, extraño, una película de irresistible interés en la que triunfan como protagonistas los grandes ases de la pantalla Rex Inglan y Rosita García.

Completa el programa unas interesantes

### ACTUALIDADES SONORAS

### PRECIOS:

Butaca patio, 1'00 pta.; Gral, 0'50

Mañana estreno de la suntuosa superproducción de la actual temporada, titulada

EL AMADO DE LOS DIOS un episodio de la vida de Mozart.

# No podrán dedicarse a la enseñanza privada aquellos maestros que hayan sido separados en el servicio del Estado

## Varios soldados han hecho un importante descubrimiento arqueológico en las grutas de Aracena

### DISPOSICIONES OFICIALES

Burgos, 18. — El «Boletín Oficial del Estado» publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Vicepresidencia del Gobierno: Disponiendo el cese de administrador territorial de la demarcación del Bajalato del Este, don Manuel Goiri García.

Ministerio de Hacienda: Orden (rectificada) nombrando vocales de la Junta Consultiva de Seguros en representación de los asegurados, a don Ricardo Díaz Hoyuelos, don Angel Chamorro, don Ramón Garrido y don Ramón Bance.

Otra nombrando vocal de la Junta Consultiva de Seguros en representación de las Mutualidades de Seguros, a don Isidro de Gregorio Villota.

Ministerio de Agricultura: Orden reorganizando la Sección de contratación del Instituto de Biología Animal.

Otra disponiendo el cese en sus funciones de la Junta Administradora de Bienes de Asuntos de Toledo.

Ministerio de Industria y Comercio: Orden (rectificada) regulando la veda de la pesca de arrastre.

Administración Central: Servicio Nacional de Agricultura: Normas a que se sujetarán los precios y distribución de hilo assax

para gavillar en la presente campaña.

### EL CAMARA SERRANO SUI- NER INDISPUESTO

Burgos, 18. — Por encontrarse indispuesto y no haber podido abandonar su residencia el ministro del Interior, señor Serrano Suñer, camarada nuestro no pudo recibir hoy ninguna visita.

### DOS IMPORTANTES ORDENES DEL MINISTERIO DE EDUCACION NACIONAL

Vitoria, 18. — El ministro de Educación Nacional, ha firmado dos órdenes.

Por la primera se prohíbe que se dedique a la enseñanza privada todo el personal docente que haya sido objeto de separación definitiva en el servicio del Estado.

Por la segunda se convoca un concurso preparatorio de orientación nacional para la enseñanza privada que tendrá lugar en el mes de julio, en Pamplona.

### AUTORIDADES PORTUGUE- SAS EN ESPAÑA

Viana de Castello, 18. — Las autoridades de esta ciudad han efectuado una excursión a Valencia Do Miño y Tuy, en donde fueron obsequiadas por las autoridades españolas, pronunciándose varios discursos en los que se

destacó la hermandad de Portugal y España, y la analogía del idioma portugués con el dialecto gallego.

Los excursionistas marcharon de Tuy muy satisfechos.

### DESCUBRIMIENTO ARQUEO- LOGICO

Burgos, 18. — Un grupo de soldados, aficionados al estudio, efectuaron una investigación en las grutas de Aracena, en las sierras de Huelva, encontrando un esqueleto y gran número de vasijas de barro que han venido a enriquecer la colección que ya se poseía del mismo origen.

Los soldados fueron felicitados por sus jefes pues han prestado a la futura Patria un gran servicio con su trabajo de investigación.

### VISITAS AL MINISTRO DE INDUSTRIA Y COMERCIO

Bilbao, 18. El ministro de Industria y Comercio, camarada Suance, asistió desde muy temprana a su despacho, recibiendo la visita del jefe de Prensa y Propaganda de Vizcaya, señor Uceda.

También estuvo a visitarle el presidente de la Diputación señor Yaguro, con su secretario, y después junto con el ministro, se trasladaron al Sanatorio Marítimo de Gorliz, visitando detenidamente el importante centro sanitario.

### EL VIAJE DE LASSO DE LA VEGA A PORTUGAL

Vitoria, 18. — El jefe nacional del Servicio de Archivos y Bibliotecas, nuestro camarada Lasso de la Vega, que acababa de regresar de Portugal de rendir homenaje a Eugenio de Castro fué saludado por los periodistas.

Expresó a los informadores la satisfacción que sentía por las numerosas atenciones recibidas en territorio lusitano.

Añadió que se tiene el proyecto de crear una cátedra de Literatura portuguesa en una Universidad española y otra de lengua castellana en la Universidad de Coimbra, que servirán para hacer más estrechos los lazos de hermandad que unen a los pueblos de la Península.

## Rusia quería la intervención inglesa en España, porque ello llevaría a la guerra europea

### LOS DEBATES EN LA CAMARA DE LOS LORES

Londres, 18. — Durante los debates sobre política externa en la Cámara de los Lores, el Arzobispo de Durham se pronunció contra un estado de entendimiento con los Estados totalitarios y pidió una garantía inglesa a favor de Checoslovaquia.

Lord Arnold, diputado laborista, declaró que Inglaterra no debe dar un solo paso para asegurar la existencia de Checoslovaquia. Las palabras provocadoras de que se sirven algunos ingleses y aun los miembros de la Cámara de los Lores, constituyen una seria amenaza para la paz europea.

Lord Hurt Wood destacó la actividad revolucionaria de Rusia en el Extranjero diciendo que Rusia era partidaria de una intervención inglesa en España porque, ello inevitablemente, llevaría a la guerra europea.

Solo una ínfima parte de los ingleses son partidarios de una guerra por parte de Inglaterra a favor de Checoslovaquia.

Lord Glasgow subrayó la utilidad de Alemania e Italia contra el bolchevismo.

Lord Halifax declaró, acerca de la cuestión italiana, que no había ningún litigio entre Italia e Inglaterra, pero sí entre la Sociedad de Naciones e Italia. El Gobierno inglés nunca pidió a la Sociedad de Naciones que aprobase los métodos por los cuales Italia conquistó Etiopía. El Gobierno es de opinión que el acuerdo con Italia es un paso para la paz y que la desconfianza entre Inglaterra y Alemania desaparecerá en breve.

## La Dirección de "Patria"

Anoche salió para Dar Riffien (Ceuta), en cuya Academia ha sido admitido para tomar parte en los próximos cursos de alféreces provisionales, nuestro camarada José Gutiérrez Ortega, quien por tal causa ha cesado en su cargo de Director de PATRIA.

Se ha hecho cargo de la Dirección de este periódico nuestro camarada José Acosta Medina, que desempeñaba el cargo de redactor jefe desde su aparición como diario.

## Litvinoff, culpado de los fracasos comunistas en España y Ginebra

## Siguen las detenciones de altos funcionarios en Rusia

### RACHA DE ENCARCELAMIENTOS

Moscú, 18. — Parece confirmar se que el vicepresidente de la Comisión de Asuntos Exteriores, Crociór, ha sido detenido.

Crociór era miembro del «Politik Buró», del partido bolchevique, y ya extrañó que su nombre no apareciera en la prensa con motivo de unas elecciones.

Ultimamente no se han desmentido ni tampoco confirmado los rumores circulados desde los primeros días de mayo sobre la detención de Crociór.

Durante los últimos diez años fué secretario del partido general de Ucrania y después pasó a la presidencia de la Comisión de Asuntos Extranjeros soviéticos.

Se dice además que el Comisario de Agricultura y el jefe de la oficina de Propaganda han sido también detenidos.

### LAS INculpACIONES A LIT- VINOFF

Moscú, 18. — Según noticias que nos llegan Litvinoff es culpable de las derrotas comunistas sufridas en España y Ginebra.

En la última reunión de política extranjera Stalin culpó a Litvinoff de no haber sabido impedir el acuerdo italo-inglés, y de no haber tampoco podido arrancar a Francia e Inglaterra a una declaración de intervención a favor de España roja.

## JOSE ANTONIO, DIJO:

Los Sindicatos son cofradías profesionales, hermandades de trabajadores, pero a la vez órganos verticales en la integridad del Estado. Y al cumplir el humilde quehacer cotidiano y particular, se tiene la seguridad de que se es órgano vivo e imprescindible en el cuerpo de la Patria. Se descarga así el Estado de mil menesteres que ahora incesantemente desempeña. Sólo se reserva los de su misión ante el mundo, ante la Historia. Ya el Estado, síntesis de tantas actividades fecundas, cuida de su destino universal. Y como el jefe es el que tiene encomendada la tarea más alta, es el que más sirve. Coordinador de los múltiples destinos particulares, rector del rumbo de la gran nave de la Patria, el primer servidor; es, como quien encarna la más alta magistratura de la tierra, «siervo de los siervos de Dios».

## Una falangista española habla en Bolonia sobre los horrores de la España roja

Bolonia, 18. — En la Casa del Fascio, en el salón de conferencias, la falangista española señora Juana Méndez ha pronunciado una interesante conferencia sobre el tema «Los horrores vividos en la España roja».

La señora Méndez, que ha sido testigo presencial en tierras de España de estos horrores, al final de su conferencia fué calorosamente aplaudida por el público y por las autoridades.

# Se concederá autonomía cultural y económica de los sudetes

## Checoslovaquia será neutral y tendrá división por cantones como Suiza

### PRETENSIONES MODERADAS

Praga, 18.—Según las últimas noticias, se intensifican los esfuerzos para evitar discusiones en la cuestión de los sudetes.

Las pretensiones del jefe Henlein parece que son más moderadas.

### LA SITUACION ES CONFUSA

Praga, 18.—Un periódico agrario publica que, después del pasado por Francia e Inglaterra cerca del Gobierno checoslovaco, parece que éste se encuentra dispuesto a hacer concesiones a las minorías étnicas.

Pero dice el periódico—si las dos potencias Francia e Inglaterra, tienen la misma intención para la resolución del problema checoslovaco, difieren entre sí en los actos, puesto que Francia es aliada de Checoslovaquia, mientras que Inglaterra no.

La situación en Checoslovaquia es aún confusa y de bastante tensión, alimentada por la fu-

# La respuesta a los contraataques enemigos, en los alrededores de Pouza, ha sido un terrible castigo para los rojos

(Viene de la página 1.)

se tomó el vértice Peñarroya, de 2.024 metros de altura, situado al Oeste del pueblo de Valdellinares, también dominado, y más al Oeste se ocuparon las alturas que dominan el pueblo del Castellar. Nuestros soldados las ocuparon venciendo la gran resistencia enemiga. Durante la noche pasada, los rojos contraatacaron duramente nuestras posiciones del sector de Masqueruela en los alrededores de Pouza, lugares ocupados ayer por nuestros soldados, y la respuesta fue un terrible carnicería de las armas automáticas, que dejó el campo sembrado de cadáveres.

En los sectores de la costa, las tropas de la cuarta brigada, que manda el general Camilo Alonso, luego de una fuerte operación antillera rompieron el frente enemigo por el sector Sur de Cati, alcanzando tres vértices de importante valor estratégico, luego de combatir duramente, en la cual los marxistas sufrieron muchas bajas. Y cuando las esperanzas estaban puestas en la tarde para continuar las operaciones tan felizmente iniciadas por varios sectores, las nubes rasgaron todas sus cadenas del temporal más desencadenado, y en la hora presente no ha habido todavía quien ponga la cadena para entrar los grifos celestiales, con lo cual quiero expresar que cuando las tremendas lluvias aún no habían cesado cuando el terreno estaba aún encharcado se han paralizado de nuevo las operaciones, hasta el instante mismo en que Dios sea loado mejorar las condiciones atmosféricas.—SPECTATOR.

ria rabiosa de los socialistas, comunistas y demócratas contra todos los partidos de orden, creando así una atmósfera muy peligrosa.

En esta situación—continúa el periódico—, un Gobierno autoritario es anhelado por la gran mayoría del país.

### TRES ETAPAS EN LAS CONCESSIONES A LOS SUDETES

Paris, 18.—Según el periódico «Le Jour», las concesiones que hará el Gobierno de Praga a los alemanes residentes en Checoslovaquia se realizarán en tres etapas:

1. Concesión de la autonomía cultural y económica a los sudetes.

2. Formación de una división cantonal, siguiendo el modelo suizo.

3. Establecimiento de la neutralidad de Checoslovaquia.

Esta neutralidad será igual a la de los países escandinavos, es decir, que Checoslovaquia no podrá realizar ninguna alianza y tendrá que renunciar no sólo a la que le liga a la U.R.S.S., sino también con Francia.

### EL ESTATUTO DE LAS NACIONALIDADES

Praga, 18.—Consta que el Gobierno checo tiene la intención de organizar un nuevo estatuto de las nacionalidades, para lo que consultará a los diferentes representantes, que tendrán que dar su opinión, habiendo sido invitado para este efecto como representante de los alemanes de los sudetes, Conrad Henlein.

El partido de los sudetes todavía no hizo público su punto de vista.

# Nuevas agresiones de los checos contra los sudetes

### DETALLES DEL HECHO

Praga, 18.—Continúan produciéndose diariamente las agresiones contra los alemanes de los sudetes en el territorio habitado por éstos.

Esta noche en Trebnitz numerosos miembros de una asociación alemana de gimnasia que se dirigían a sus domicilios, fueron atacados por un grupo de checos, que arrojaron sobre ellos una verdadera lluvia de piedras, resultando heridos tres alemanes, uno de ellos gravemente.

Los checos persiguieron después a los alemanes hasta sus mismos domicilios.

Más tarde se produjo una riña en la que resultaron heridos dos checos.

Los mantenedores del orden de los alemanes sudetes tuvieron que intervenir.

Un alemán que intentó ser asistido de las heridas recibidas fue maltratado por varios checos.

# “Le Petit Parisien” intenta desmentir la intervención del Estado Mayor francés a favor de Barcelona

## Las negociaciones francoitalianas serán laboriosas

### ASI LO RECONOCE «LE TEMPS»

Paris, 18.—«Le Temps», refiriéndose a las conversaciones francoitalianas, dice que las demandas de Francia en relación a la cuestión española sobrepasan muy mucho las que presentó Inglaterra en su reciente concluido acuerdo con Italia, y consiguientemente las negociaciones serán muy laboriosas.

Bonnet ha manifestado, sobre este asunto, que las conversaciones con Italia deben continuar, sin optimismo ni pesimismo, pero con el deseo de llegar a un feliz resultado.

### FRANCIA DEBE ELEGIR ENTRE ITALIA O RUSIA

Londres, 18.—El «Times» escribe hoy que las negociaciones francoitalianas se resentían grandemente por la actitud de Francia en su sistemático apoyo al Gobierno de Barcelona.

Después de los últimos sucesos.

# Spaak, quiera establecer en Bélgica una democracia autoritaria

### DECLARA QUE, AUNQUE SOCIALISTA RECHAZA LA LUCHA DE CLASES

Bruselas, 18.—Durante los debates sobre la declaración gubernamental, el presidente del Consejo declaró que seguía fiel a su antiguo ideal socialista pero rechaza la idea de la lucha de clases.

Subrayó los graves inconvenientes del parlamentarismo en Bélgica. El régimen belga—expuso—se tornó en los últimos años en una caricatura de la democracia.

Spaak declaró que quiere realizar una democracia autoritaria que ponga término a la inmunidad y a la ausencia de responsabilidad de los ministros y de los miembros del Parlamento.

El diputado nacional flamenco Borginon expresó su disgusto por el hecho de que la declaración gubernamental no fuera lo suficientemente clara acerca de la política exterior belga.

# Se estrella un avión gigante norteamericano

### LA NIEBLA IMPIDE EL SALVAMENTO

Nueva York, 18.—El avión gigante norteamericano más rápido de los Estados Unidos, pues hacia 255 millas, cayó con nueve ocupantes en un monte.

La densa niebla reinante actualmente ha impedido hasta ahora que comiencen los trabajos de salvamento.

Francia debe elegir entre la amistad de Italia o continuar en brazos de Rusia. El Duce, se sabe, en las conversaciones con Francia no transigirá nunca en cuanto se refiere al punto de vista sustentado por Italia en la cuestión española, y muy claramente lo ha dicho en su reciente discurso de Génova.

### COMENTARIOS A LA SUSPENSION DE LAS NEGOCIACIONES ITALO FRANCESAS

Paris, 17.—Con cierta preocupación los periódicos de la mañana registran el hecho de no haberse realizado la entrevista prevista para ayer entre el conde Ciano y el encargado de Negocios francés Mondel.

«Le Journal», lamenta que el conde Ciano, después de su regreso de Génova no haya dado señales de su estancia en Roma al encargado de Negocios francés. El discurso de Mussolini y la suspensión de las negociaciones constituyen una coincidencia singular. Se afirma en Roma que el Duce hizo ya a Inglaterra un máximo de concesión.

«Le Petit Parisien» intenta desmentir la información del «Comité Fadoa» sobre una intervención del Estado Mayor francés a favor de Barcelona y espera que las negociaciones se reanuden en breve en una excelente atmósfera.

### SE ENRARECE LA ATMOSFERA

Berlin, 18.—Varios periódicos de la mañana comentan una noticia publicada por el periódico parisien «Le Temps», según la cual se efectuarán por orden de Mandel, Ministro de Colonias, alistamientos suplementarios por un total de 70.000 indígenas en la Indochina y en el África occidental y Ecuatorial francesa.

El «Berliner Lokalanzeiger» es de opinión que esta medida fue decidida de acuerdo con Inglaterra. Los esfuerzos de Francia para aumentar todavía más sus armamentos, muy intensificados ya, hasta aquí, empiezan a constituir un contraste singular con la atmósfera de paz tantas veces proclamada por las autoridades francesas.

# Atropello de automóvil

Un automóvil de matrícula desconocida atropelló esta madrugada en la puerta de Correos, a Teresa Alcalá Avalos, de 28 años de edad y con domicilio en la calle de San Juan de los Reyes número 26.

El cabo de Seguridad Manuel Pinel y el guardia José Fernández auxiliaron a Teresa, trasladándola a la Casa de Socorro, donde los facultativos de guardia le apreciaron contusiones en la cadera y codo del mismo lado y una herida en el pie izquierdo siendo calificadas las lesiones de carácter leve.

# Himno de la Falange en discos Columbia

# El coronel Ríos Capapé y la gesta de la Universitaria

(CONCLUSION)

**Diálogos con los hombres y con las piedras. - Hechos heroicos: una mina en Agrónomos y otra en el Clínico. - La pasarela de la muerte sobre el río Manzanares. - El moro que jugó la vida dos veces por un cordero mayor. - Propuesta de Laureada Colectiva para la Ciudad Universitaria. - Elogio de soldado ante todo**

Por Diego Fernández Collado

## DIALOGOS EUTRAPELICOS

Esta pequeña distancia, como es de suponer, da lugar a graciosos diálogos sobre todo entre los rojos y nuestros moros, que siempre ponen una nota simpática con su garrulería pintoresca y sus burlas perspicaces al enemigo.

Los moros, con esa paciente cachaza y fino instinto de que son portadores por raza y por espíritu, les incitan a hablar para luego chaquearlos con la respuesta punzante y oportuna. Otras veces, es el diálogo de las granadas el que habla por todos y pone fuegos de artificio y de muerte, rompiendo la monotonía de las horas que se pasan sin abrir el fuego, al que echan de menos estos hombres valientes que ahí, en ese recinto glorioso de la Ciudad Universitaria — donde hay que andar subterráneamente para moverse de un lado a otro y cubrirse de la vista del enemigo—siguen poniendo a la mayor altura el nombre de España.

—Mi coronel, ¿qué edificios ocupamos en la Ciudad Universitaria?

Ríos Capapé no nos responde, pero coge un lápiz y un papel y con trazo firme y seguro nos dibuja en un solo instante todo el recinto ocupado por nuestras tropas. Nos traza la línea ancha del Manzanares y de allí, de izquierda a derecha, va señalando: El Palacete y el Invernadero, Arquitectura, Casa de Velázquez un poco más arriba, la cual ha perdido ya la gracia de sus dos torres. Agrónomos un poco más allá. Tiro Nacional y Asilo de Santa Cristina y en lo más avanzado el Hospital Clínico; luego más hacia la derecha, el Círculo, Rubio, Romanones, el Stadium, el Instituto Nacional de Higiene, antes Alfonso XIII; la Fundación del Amo, en la que tanto ayudó don Florestán Aguilar, la Residencia de Estudiantes y el Parque del Oeste. Edificios todos que muestran en sus carnes las desgarraduras enormes de la metralla y el arabesco impensado de las ametralladoras enemigas. Campos de desolación que recuerdan los versos de Rodrigo Caro a las ruinas de Itálica famosa; fortaleza de héroes hecha escombros en la mayoría de sus edificios, pero sin que por ello haya podido poner el pie el enemigo un solo instante.

¿Qué cosas no les dirán a estos hombres que las defienden, esas piedras ennegrecidas por el humo de la metralla; qué emociones no sentirán, sobre todo a la vista de ese Madrid irredento, mejor aun en él mismo, ya que en él están en muchos sitios, teniendo en su urbano recinto familiares que no pudieron todavía librarse de la tiranía roja!

## HECHOS HEROICOS

—Mi coronel, se ha dicho que quizá no fuera necesaria la entrada en la Ciudad Universitaria. ¿Qué hay de ello?

Se entró porque se creyó conveniente. Después surgieron cosas imprevistas, como surgen en toda guerra y que nadie puede calcular. Pero bien o mal, una vez entrados y después de haber aguantado allí más de un mes, ya no era cosa de abandonarla, debiendo seguir por exigirlo así el prestigio de nuestras armas y la voluntad unánime de todos los que allí estábamos. Por otra

parte, la Ciudad Universitaria, aunque otra cosa no fuera, ha tenido la gran virtud de ser un degaste constante para el enemigo, ya que cuantas veces ha intentado atacarnos ha sufrido un quebranto espantoso. No sé si recordará usted aquellos famosos ataques de Mijaíl al Cerro del Águila y a la Ciudad Universitaria por los días de abril del pasado año.

—Sí, coronel. Yo estaba en Madrid por aquellos días y sé bien del estruendo de los ataques y del desastre sufrido por los rojos.

—Pues bien, a eso precisamente me refería. Tanto es así que los desgasta esa muralla infranqueable de la Ciudad Universitaria que ahora ya convencidos pasan bastante tiempo sin atacar, ni siquiera con las minas famosas a que son tan aficionados.

—Se habrán dado casos magníficos de heroísmo por nuestros soldados.

—No se los puede usted figurar bien sin contemplarlos. Son tantos—continúa diciéndonos Ríos Capapé—que es difícil poderlos recordar todos. No obstante, voy a referirle a usted algunos que son realmente, como verá, magníficos.

## UNA MINA EN AGRONOMOS Y OTRA EN EL CLINICO

Era casi al principio cuando, como le dije a usted, nosotros no andábamos sobrados de elementos de combate y los rojos empezaban a sorprendernos con las minas famosas. Una de éstas estaba tan adelantada por la posición de Agrónomos, que sin necesidad de geonono oíamos la piqueta trabajar a poca distancia. No nos quedaba tiempo para construir la contramina; había que aceptar las cosas como estaban y salvar a la mayor gente posible que volaría cuando estallase la mina enemiga. Por lo tanto hice retirarse a los que no estaban en la posición, pero como había que dejar una guardia que vigilara al enemigo y el que se quedara haciéndola de nuestros soldados, era casi seguro que moriría en la explosión, mandé que esa guardia se relevase cada media hora, dejando que el azar de cédiera al que había de tocarle.

Un soldado del Segundo Batallón de Toledo entró a las cuatro de la tarde a hacer su media hora de guardia. Generalmente esta clase de minas estallan en la madrugada, pero de todos modos había que desconfiar del enemigo, por lo que la guardia se venía haciendo individualmente como estaba ordenado. De pronto se oyó un ruido espantoso y nos cegó la gran polvareda de la explosión. Cuando nuestros soldados saltaron sobre las piedras para detener al enemigo y socorrer al centinela, éste estaba entre escombros, con una pierna materialmente deshecha, por una enorme piedra que le cayó encima, teniendo aquella unida al resto del cuerpo tan sólo por un hilo de carne ensangrentada y por un trozo del pantalón deshecho. Cuando me acerqué al herido, tenía éste los ojos vidriosos, pero aún serenos y firme la mirada.

—Te ha tocado a tí ser el héroe, muchacho—le dije.

—Sí, mi coronel—contestó—. He tenido esa suerte. ¡Viva Franco!

Casos de éstos son frecuentes—nos dice el coronel Ríos Capapé. En otra ocasión, en el sector del Hospital Clínico, que es el más avanzado, pegado ya a la calle de Isaac Peral, volvieron a darse las perforaciones de la mina enemiga.

Me acerqué al muchacho que estaba de guardia, que era un legionario de la novena Bandera. Quise medir el valor de estos bravos soldados y acercándome le dije:

—¿Oyes la perforadora, muchacho?

—Sí, mi coronel.

—¿Sabes que pudiera explotar de un momento a otro la mina?

—Nada importa, mi coronel.

—¿Te das cuenta, insistí, de que podrías morir en la explosión?

—No importa, mi coronel. Ya habrá quien sepa defender los escombros en los que yo quedo.

Realmente estos ejemplos dicen bien alto, más que todas las palabras, del valor y del temple de nuestros soldados.

## LA VIDA A CARA O CRUZ POR UNOS KILOS DE CARNE

Al lado de estos rasgos valientes, nos sigue contando afablemente y en el tono de la mayor llaneza el heroico coronel Ríos Capapé—se dan otros que también dentro de esa nota de valentía tienen la genialidad y la gracia que caracteriza a nuestros muchachos y a los moros muy particularmente.

En el río Manzanares tenemos una pasarela que está al blanco seguro del enemigo, pues solo dista ciento cincuenta metros por cada lado, por cuya razón prohibí que se pasara durante el día, dejando solamente el paso libre desde las primeras horas de la noche al amanecer.

En una ocasión, todavía de día, se me acercó uno de nuestros moros y me dijo:

—Coronel, yo quiero permiso para pasar.

—¿Todavía es de día y no se puede pasar. Ya sabes que está prohibido.

—Coronel, tu dejarme pasar. Yo tener un hermano en la Casa de Campo, que cinco años que no lo veo.

Tanto insistió—continúa refiriéndonos gráficamente Capapé—que al fin lo dejé.

Llovieron las ráfagas de ametralladoras sobre el moro al pasar el puente, aunque milagrosamente no hicieron blanco y al llegar a la otra orilla, cuadrándose, me saludó contento y se fue. Pero cual no sería mi asombro cuando al poco rato le volví a ver entre nosotros, después de haber vuelto a pasar el puente entre una cortina de balas y con un hermoso cordero en los hombros.

—Ven aquí, le dije. ¿No ibas a ver a tu hermano?

—Mi coronel—me respondió—tu ser mi padre y no poder engañarte. No tengo ningún hermano a quien ver, pero si yo no voy pronto a Intendencia, no me llevo el borrego más grande; así mi gente estar más contenta, ¿sabes?

Y así se jugó dos veces la vida por unos kilos más de carne sin darle importancia, por el placer farruco de que vieran los ojos que le sobraba valentía para procurarse la mejor mercancía de esos ranchos aparte que se hacen los moros.

No quise castigarle porque a pesar de su pequeña estratagema, con hombres de valor tan probado se va a todas partes.

## PROPUESTA DE LAUREADA COLECTIVA Y ELOGIO DE LA TROPA

Seguimos hablando de muchas cosas más. El coronel Ríos Capapé que es un gran narrador y sabe decir las cosas de modo tan gráfico y expresivo, que el tiempo transcurre en su compañía sin apenas sentirlo. Por algo ha pasado veinte años en África entre los moros—a quienes tanto quiere—donde hay tradición de buenos narradores como ya le adelantamos al lector, nos dice que no.

Frente que, como se sabe, coge la unión de Avila con la de Cáceres, pasando por Majadahonda, Las Rozas, Cuesta de las Perdices, Brunete, Casa de Campo, Ciudad Universitaria, carretera de Extremadura, barrio del Lucero, Carabanchel, Villaverde, Cerro de los Angeles y algunos otros puntos de menor importancia y de allí al Jarama y al frente de Toledo

—Mi coronel—seguimos insistiendo en la entrevista—¿se han concedido en la Ciudad Universitaria muchas Laureadas?

—Está la propuesta para la Laureada Colectiva, pero individualmente no creo que haya ninguna por ahora. Si existen muchas propuesta para ascenso.

Yo miro al pecho de este gran soldado que es el coronel Ríos Capapé, que viste solo la camisa azul con las tres estrellas de ocho puntas prendidas como tres asteriscos de oro y para no herirle en su natural modestia, no pregunto por las cruces que pudiera lucir.

Su mayor satisfacción es recordar de los bravos que bajo su mando sostienen durante meses y meses la avanzada ciudad por el Ejército nacional en el corazón de Madrid. Hablarle de otras cosas, que se refieran exclusivamente a su intervención personal, sería herirle en su modestia de militar sobrio y austero.

Nos habla también de los jefes que allí quedan, dedicando grandes elogios a todos ellos y concediéndoles el título de «universitarios», que es uno de los mejores galardones que puede ostentar hoy un militar español. Ríos Capapé habla con sincera emoción y legítimo orgullo de los que siguen allí en heroísmo constante, dando ejemplo del tesón y del empuje de las armas españolas.

—Para terminar, dígame usted cuál es su opinión respecto a la duración de la guerra.

—Por demás optimista. Después de haberse acercado nuestras tropas al azul del Mediterráneo, ya es cosa de muy poco tiempo y aunque en esto no cabe hacer pronósticos a una fecha de-

Leed y propagad PATRIA

# Yugos y Flechas en el campo Las camaradas de la "Hermandad de la Ciudad y el Campo" han asistido a un cursillo de Avicultura

Hoy termina en la Granja de Santa Juliana, el cursillo de Avicultura que durante ocho días han seguido las camaradas de la «Hermandad de la Ciudad y el Campo» bajo la dirección del camarada Juan Muñoz Chapuli.

El cursillo, ordenado por el Ministerio de Agricultura, ha puesto de manifiesto el espíritu de nuestras camaradas que asiduamente y con gran aprovechamiento han escuchado las sabias y prácticas conferencias del camarada Muñoz Chapuli.

## CAMARADAS QUE HAN ASISTIDO AL CURSILLO

Más de 50 se matricularon—matricula gratuita por supuesto—al cursillo de las cuales solo treinta y ocho han sido las que lo han cursado, cuyos nombres consignamos a continuación, como premio a su estímulo. Son las siguientes:

Rosario Piña Fajardo, Pepita Jiménez Oimos, Isabelita Ruiz Sánchez, María Luisa Layva Martín, Herminia Botella Campello, Nati Moreno Coneza, Carmen Medina Cañete, Lucía Rivas Ortega, Sa-

terminada, puede usted decir que el triunfo total ya no se hará esperar demoradamente.

Esto lo saben hasta nuestros propios enemigos, los cuales aunque quisieran, no pueden ocultarlo. La prueba la tenemos palpable en la gran cantidad de milicianos que constantemente se pasan a nuestras filas, sobre todo desde que nuestros soldados, como se dijo, llegaron al mar.

Ellos mismos lo dicen a los nuestros desde las trincheras y si todavía siguen resistiendo es porque les es imposible rebelarse ante el terror que allí impera, pues saben que las ametralladoras que en la retaguardia les apuntan constantemente, se dispararían a la más pequeña vacilación. Ellos obran ya a la desesperada, unos porque no tienen más remedio, otros por una serie de intereses creados de los que no podrían desligarse tan fácilmente, ni lo consentiría la justicia exacta y precisa de Franco.

—Algo más, mi coronel?

—Sí; diga usted como final y respecto a la Ciudad Universitaria, que ha sido el tema preferente o casi único de nuestra conversación, que el Mando allí apenas si juega, porque el soldado lo hace todo y lo es todo, con un heroísmo y un espíritu de sacrificio tan admirable en la tropa toda, que es digno del mayor elogio y de nuestra más fervida admiración.

No se cause usted de insinuar sobre el tema—nos repite Ríos Capapé—, pues cuanto se diga de esos soldados es poco. Allí hay un espíritu de hermandad y a la vez de disciplina formidable y esto unido a un valor por demás acreditado hacen que con razón nos enorgullecamos cuantos hemos tenido el honor y la satisfacción de mandar esas tropas.

Cuando nos despedimos de este jefe sencillo y valiente, que nos estrecha la mano con efusión cordial al final de esta charla amena y afable, sentimos como una lozanía nueva de Patria, que si fuera posible aumentarla, redoblaría aun más nuestra fe.

El se queda conversando con un amigo, que en estos instantes llega a saludarle y me marcho pensando si acertaré a llevar a las cuartillas, aún en blanco, el pensamiento exacto y la expresión precisa de este bravo soldado y excelente y afable conversador.

lomé Puerta Quero, Victoria Sánchez Villarreal, Felisa Carrasco Gulote, Carmen Muñoz Aloza, Isabel y María de los Angeles Guerrero Ganivet, María Raya Raya, Carmen Solhman Millet, Palmira Aguilar Jiménez, María del Carmen López Caraballo, Guillermina Sánchez Diezma Espejo, Mari Bego Villar, Isabel Narváez Mateos, Josefina García Salvador, Encarnación Leyva Martín, Celia Campos Ruiz, Blanca Ortega Ruiz Juata y Mari Flores Capilla, Carmen Gómez Arbós, Maravilla Benavides, Isabel Calvo Bosque, Conchita Rabollo, Dolores y Mercedes Yáñez Reyes, Amor y Purita Pardo, Nene Palacios Vida, Isabel Aguilera Cravietto y Elvira Mezousa Sánchez. Acompañadas de la Regidora Provincial de la Hermandad de la Ciudad y del Campo.

## LAS CLASES Y EL PROGRAMA DEL CURSILLO

Al aire libre, al interperie, como que ría José Antonio, se han dado las clases entre flores y bajo las caricias del sol primaveral. El programa constaba de ocho lecciones y en el mismo han estudiado las siguientes materias: concepto general de la Avicultura; principales razas; explotaciones agrícolas, rural e industrial, descripción de la gallina de puesta; nomenclatura elemental de la misma; concepción general de la alimentación; nutrición y composición de los alimentos; selección de las aves y reproducción; fecunda de la hema y formación del huevo; cría de las aves y alojamiento; madres artificiales; construcción de gallineros y principales enfermedades de las aves domésticas y medios empleados para combatirlas.

Las clases han sido teóricas y prácticas, habiendo resultado completísimas, pues se han visto en la realidad todo cuanto a la avicultura afecta.

Nota simpática y de color netamente falangista la han dado nuestras camaradas que han asistido al cursillo con el uniforme de la Hermandad de la Ciudad y el Campo, compuesto por un sombrero de palma de los llamados de segador con el yugo y las flechas sobre la copa y una cinta roja y negra; delantear azul mahón en forma de capa por la

falda, peto y tirante que cruzan por la espalda y en el centro el yugo y flechas de 15 centímetros de tamaño y la blusa blanca de forma camisería.

## LA AVICULTURA EN ESPAÑA. SU IMPORTANCIA

Hemos aprovechado unos momentos en los que el genial fotógrafo Juanito Torres impresiona unas placas de las bellas falangistas para charlar brevemente con el camarada Muñoz Chapuli sobre la avicultura en España, su estado actual e importancia de la misma.

Con la amabilidad que le caracteriza y sus vastos conocimientos sobre la materia, nos ha contado lo que por su palpitante interés transcribimos a continuación:

«En España, por las condiciones de su clima templado en la mayoría de las regiones, por la constitución de su suelo, por la tradición familiar entre toda su inmensa población campesina, y por la aptitud de su población aviar, formada en gran parte por gallina de tipo mediterráneo, de donde son originarias las razas seleccionadas en todo el mundo por su puesta, se puede crear una importantísima riqueza, con la explotación y fomento de sus gallinas.

«Dos cosas son necesarias para ello: aumentar su población aviar difundiendo las ventajas y rendimientos que se obtienen con la explotación racional de sus gallinas, estimulando la creación de pequeñas granjas y gallineros caseros, y mejorando la gran población rural, constituida por gallinas de explotación limitada, convenciendo a nuestros campesinos las ventajas de tener gallinas seleccionadas y explotadas con arreglo a las modernas prácticas de avicultura y lo que la experiencia de muchos criadores nos enseña, para que pueda duplicar su producción con las mismas gallinas que había antes.

El censo oficial de gallinas en 1933 acusaba una población de unos 30 millones de gallinas, que indudablemente fué bastante acrecentado hasta la iniciación del movimiento, lo que en un promedio de 100 huevos y aunque se calcule solamente a 0'28 cada huevo, representa una riqueza anual de 750.000.000 de pe-

setas. Tiene una importancia fundamental. Si además se tiene en cuenta que en los últimos años, antes del movimiento, con arreglo a los contingentes autorizados, se importaban unos 700 millones de huevos, que representan más de 100 millones de pasetas que salían de España todos los años, por la impericia de nuestros gobernantes que sometían al país a esta sangría poco conocida, porque era una de las armas que tenían para sus tratados comerciales con otros países, ya que ni los consumidores ni los productores le protestaban, habiendo llegado a ser España el único país de Europa donde prácticamente se importaban los huevos libremente, se comprenderá la importancia y trascendencia de fomentar esta fuente de riqueza.

Se calcula que más de la mitad de nuestra población aviar ha desaparecido durante la guerra, y por tanto que aquellos 30 millones de gallinas están tan notablemente reducidos, que tal vez no lleguen a 20, se ha cortado la sangría que representaba aquellas fabulosas importaciones de huevos, y es necesario que todos colaboremos a esta obra de reconstrucción nacional.

Granada figuraba en segundo lugar como población aviar en España, después de Valencia, con más de 1.500.000 gallinas. Ha sufrido de la guerra lo que todos sabemos, y es necesario atender a la reconstrucción de esta fuente de riqueza tan importante.

Falange, que ha dado en su doctrina la importancia que tiene el mejoramiento de nuestra riqueza ganadera, y que ha de fomentar y estimular además la pequeña industria o industria familiar, que ha sido elevada en el Fuero del Trabajo al lugar que le correspondía, ha querido con estos cursillos organizados de la Delegación de Agricultura, iniciar esta labor de reconstrucción yendo a la vanguardia en el esfuerzo y en la visión de porvenir.

## La gran novillada del domingo

Don Felipe Bartolomé manda una magnífica corrida para que se juzcan los tres notabilísimos espadas que han de estoquearla.

El escrupuloso ganadero sevillano don Felipe Bartolomé, cuya fama quedó bien cimentada el año pasado en las cuatro novilladas suyas que aquí se lidiaron, ha anunciado que envía para la del domingo próximo una magnífica corrida para que se juzcan los notabilísimos diestros Paco Rodríguez, Nicolás Vargas (Gitanillo de Camas) y Mariano Méndez, encargado de estoquearla.

Los novillos llegarán, posiblemente mañana, por la noche, o el sábado a primera hora de la mañana, e inmediatamente serán desencajonados en los corrales de la Nueva Plaza de Toros, donde tendrá lugar el domingo la corrida de la que ayer fueron fijados los carteles murales, que son una preciosidad.

Es tan grande el entusiasmo que ha producido el anuncio de esta novillada que la Empresa ha empezado a recibir encargos de localidades y en vista de ello ha decidido abrir la taquilla mañana mismo, en el sitio de costumbre: «La Flor de Mayo».

## Café y Lechería BIB-RAMBLA

Casa especializada en RIQUISIMO CAFE Desayunos y meriendas - Y CHOCOLATE.

GRANDES Y ECONOMICOS VASOS DE LECHE DE LA MEJOR CALIDAD

## Café y Lechería BIB-RAMBLA

TELÉFONO 2329

## A. ARRUFAT

PERMANENTES últimas novedades con y sin corriente, desde 8 ptas.

Salamanca 1

# FALANGES UNIVERSITARIAS

P. y P. del S. E. U.

CON IGNA

## Al camarada nuevo

Has entrado en el templo de la Patria, descúbrete y reza. Si has olvidado el camino que te trajo hasta aquí, sé bien venido entre nosotros. Olvida tu pasado si quieres dar realización y cumplimiento a la verdad de tu destino. Devuelve a la vida todo aquello que la vida te dió. La Patria necesita lo mejor de ti, lo que no cambia porque no es aprendido, la Patria necesita de tu necesidad y tu creencia. No hay más que una creencia, la verdadera. Dios. No hay más que una ilusión, la necesaria. Sé parco para satisfacer tus necesidades, y generoso para el cuidado de tu creencia. Si llegas a nosotros sin conocer el espíritu de la Falange, el tiempo y el ejemplo te enseñarán. Si llegas con el corazón tibio, la hermosura y la fe te harán vehemente y encendido. No pretendas aquí enseñar ni modificar nada; respeta, en lo que vive con vida propia el espíritu que lo hace vivir. No intentes convencer a quien logró el silencio calla y aprende. Si tienes ambición, debes saber que es el amor a la jerarquía la libertad del hombre y agota con este amor el campo de tus posibilidades dentro del cuerpo vivo de la nación. Si te preguntan los que no aprendieron el valor del silencio, contesta lo que contestaba tu pueblo español en la guerra de su independencia, cuando le preguntaban por su general: no importa. A cada cual le importan su salvación y su destino. Procura unificarlos y sed sobre la tierra lo imprescindible para ser. Si encuentras alguna debilidad en tus mandos, no juzgues que no eres quien para dudar de la mano del Dios que conduce a la tierra, si la equivocación es de tus camaradas, no juzgues, que solo Dios puede juzgar al hombre; cubre las faltas amorosamente, es decir con tu silencio y con tu ayuda. Tu vida es el instrumento con que cumplimentar tu servicio en la tierra. No olvides nunca estas palabras: silencio servicio y sacrificio.

Es misión esencial del Estado, mediante una disciplina rigurosa de la educación, conseguir un espíritu nacional fuerte y unido e instalar en el alma de las futuras generaciones la alegría y el orgullo de la Patria.

## Universidad, Revolución, Imperio

Por Julio Ruiz de Alda

(Continuación)

Este curso termina dentro de pocos días: vais a extenderos por toda España, por los pueblos y ciudades, y todos (aquí empieza también vuestra labor política), debéis ser propagandistas de nuestra verdad; no perdais el verano; poneos en comunicación con el pueblo, ya sean obreros o comerciantes, campesinos o labradores, pescadores o industriales. Hablad a todos; discutid con todos.

Camarada que hagais nuevo, no dejadlo que se pierda; ponedlo en contacto con el mando provincial, con el núcleo más cercano.

A los camaradas ya existentes, habladles también; fijadles mejor las ideas; dadles optimismo; convencerlos de la victoria; convencerlos de la acción; decidles que tienen que obrar y trabajar.

Recalcad bien lo que somos y lo que queremos, que no somos reaccionarios de la derecha, que nuestras milicias no han de estar nunca al servicio de una clase; que si hemos de combatir con los socialistas, será por nuestros principios por España; pero no por los intereses de ninguna clase, ni de nadie.

Y ahora voy a hablaros de lo que debe ser el Sindicato en el próximo curso.

Este principio debe marcar el comienzo de la acción; y esta acción tendrá dos fases: una interna y otra al exterior. La interna tiene por objeto apoderarse de la Universidad y Escuelas especiales. Tiene que ser decidida y continua; tiene que ser algo más que asaltar centros de la F.U.E.

La consigna es derrotar a la F.U.E., hacerla desaparecer, bien absorbiéndola y disgregándola, o bien apoderándose de ella.

Haced que las Asociaciones Católicas de Estudiantes luchem; no hay que dejarlos tranquilos, pues no se puede consentir que en estos momentos de ansiedad española se cubran bajo una bandera los neutrales, los que quieren una vida cómoda. En estos momentos de lucha ni puede haber neutrales. Los amorfos, los no combatientes, tienen que ser dirigidos y mandados por los que combaten y luchan.

Otra consigna del Sindicato: apoderarse de las Escuelas Normales en toda España. Hoy están todas ellas en manos de los socialistas y comunistas y esto tiene una importancia capital, no sólo para nosotros, sino para el porvenir de España. Meditad un poco y veréis que dentro de unos años, siguiendo así las cosas, la mayor parte de los niños españoles van a ser educados a base de ideas antinacionales.

En Cataluña y Vascongadas se les habla de su tierra chica, de su nación; y con toda la mala fe, engano y odio, de las falsas causas se les dice la enormidad de que España representa la tiranía, el poder extraño; y si a esto se une que en el resto de España no se les va a enseñar más que los principios disgregadores y antinacionales, podéis tener la seguridad de que, faltadamente, España se deshará, irá al caos.

Nuestro Estado no es agnóstico, y no puede dejar de intervenir en todos los aspectos que interesan a la Nación; y excuso decirlo, que la educación de la juventud es una de las primeras tareas. Por esto, nosotros, desde ahora, tenemos que preocuparnos de ella, y tenemos que ir a controlar las escuelas. Los mandos de provincias tienen como consigna preferente la captación de los maestros, y vosotros, por mediación del Sindicato, tenéis la obligación y el deber de trabajar constantemente, asiduamente, hasta que todos los alumnos del Magisterio sean compañeros nuestros y enseñen e inculquen a la juventud nuestras ideas y sentimientos inmortales.

Y antes de hablar de la acción externa, de la acción conjunta, con el resto de nuestra organización para los objetivos a todos comunes, los que están dentro de la línea política nuestra, voy a hacer una pequeña digresión sobre el aspecto político vuestro, visto en el presente y en el porvenir.

Al principio os dije que era natural que los primeros que acudiesen a nuestra llamada fuéis vosotros, y es así, porque hoy toda la juventud española que tiene sangre en las venas y cerebro para pensar, es revolucionaria.

(Continuará en la próxima hoja de Falanges Universitarias).

## Estudio y Acción

## La doctrina nueva

... La disciplina no puede ser una cosa solamente formal, debe ser una cosa substancial. O sea, no se puede ser disciplinado solamente cuando esto es fácil o cómodo porque esto no es verdadera disciplina. Es necesario ser disciplinado sobre todo cuando la disciplina cuesta sacrificio y renuncia. Esta es la verdadera disciplina, la disciplina Fascista...

Sismondi, el gran historiador, decía que los pueblos que en ciertos momentos de su historia toman la iniciativa política la conservan por dos siglos. Así, el pueblo francés, que en 1789 tomaba la iniciativa política, la ha conservado por 150 años. Aquello que en 1789 hizo el pueblo francés hace hoy la Italia Fascista, que toma la iniciativa en el mundo, que dice una palabra nueva al mundo y que conservará esta iniciativa...

\*\*\*

... Cualquiera es capaz de navegar en mar de bonanza, cuando los vientos hinchaban las velas y no hay oleaje ni ciclones. Lo bello, lo grande y quisiera decir lo heroico es navegar cuando el vendaval se desata. Un filósofo alemán dijo: «Vivir peligrosamente». Quisiera que ésta fuese la palabra de orden del Fascismo italiano: «Vivir peligrosamente». Esto debe significar estar pronto a todo, a cualquier sacrificio, a cualquier peligro, a cualquier acción, cuando ese trate de defender a la Patria y al Fascismo.

\*\*\*

Debéis vivir según el estilo del italiano nuevo, novísimo. ¿Cuál es este estilo?

Ante todo el trabajo; en segundo lugar, la disciplina; después, el desinterés; luego, la probidad de la vida; finalmente la lealtad, la audacia y el valor.

\*\*\*

Precisa ser fuertes ante todo por el número, porque si las curvas están vacías, la Nación envejece y muere. Precisa ser fuertes por el valor, no retroceder jamás cuando se ha tomado una resolución caminar siempre adelante. Precisa ser fuertes por el carácter, de modo que el equilibrio no se turbe ni cuando la Nación se ilumina con el Sol de la Gloria, ni cuando es sacudida por los golpes innmerecidos del Destino.

\*\*\*

De la Universidad han salido a millares los voluntarios; han salido a decenas de millares aquellos soberbios pelotones que iban al asalto de las trincheras enemigas con un magnífico desprecio de la muerte. Son los compañeros cuya memoria llevamos impresa profundamente en nuestros corazones. Vosotros escuchad sus nombres en las puertas de bronce, pero más imperecedera que esa inscripción será su memoria en nuestros espíritus. ¡No los olvidaremos nunca!

Benito MUSSOLINI.

# La erudición y el arte en Menéndez Pelayo

Han pasado 26 años desde la fecha trágica en que el gran Menéndez Pelayo extinguió su vida! En un día magnífico y brillante del mes de mayo —el 19— en que la Naturaleza nos ofrecía pródiga el espléndido tesoro de sus encantos, tuvimos que sufrir aquella pena honda como si la Muerte quisiese marcar del modo más vigoroso el amargo contraste.

Al ver que aquella inteligencia preclara, admiración del mundo de la cultura, había desaparecido, un dolor sordo, contenido e inmenso pugnó por salir en oleadas tumultuosas; mas no era el dolor de quienes no le habían estudiado, ni el de las masas que llegan a identificarse con el orador, con el político, con el músico y hasta con el novelista; pero no con el crítico, ni con el investigador de la historia literaria. Por eso pudo ser enfrenado aquel extraordinario dolor, y sobre él la admiración del público culto levantar el mejor de sus homenajes, dedicándose a estudiarlo intensamente, divulgarlo sus obras y poniendo el mayor empeño en seguir con fidelidad las geniales orientaciones señaladas por aquel cerebro por tantos.

El recuerdo que anualmente le consagramos en el aniversario de su muerte, va a ser dedicado en el día de hoy —con la brevedad característica del artículo periodístico— a un tema que daría margen a la publicación de un libro: la erudición y el arte se funden armónicamente en el equilibrio y sereno espíritu de don Marcelino Menéndez y Pelayo.

La erudición del inolvidable maestro fué un verdadero fenómeno, algo asombroso y único. No hubo nadie que le igualase, no sólo durante su vida, sino aún después de su muerte. Inteligencias verdaderamente superiores quedábanse absortas ante el hecho, no ya de que pudiese retener tal cantidad de conocimientos, sino de que pudiera haber leído tantos libros, como suponía el enorme caudal cultural manejado en todo momento. Si en su época de estudiante causó dorez y en las oposiciones a la cátedra de Literatura de la Universidad Central ganada a los 21 años, la de los miembros del Tribunal juzgador; en cualquier conversación dejaba estupefactos a los hombres más doctos, que se rendían atónitos ante tanta sabiduría.

Con su enorme capacidad pudo efectuar el estudio como nadie y ver con toda claridad lo que a muchos no les fué factible ni distinguir confusamente. Su mirada de águila supo recorrer ve los libros y más libros, sabiendo extraer de sus páginas, de modo prodigioso, las esencias fundamentales o los detalles de verdadero interés pues todo ello pasaba a su poder con la mayor facilidad, como si no se atrevieran a resistir sus hábiles zarpazos de león intelectual. Los grandes autores han empujado no pocos hombres a la muerte. De Menéndez Pelayo puede afirmarse que su amor a los libros llegó a convertirse en una desordenada pasión, adelantándole la sepultura. Nadie pudo evitar la prematura desaparición causada por el trabajo inagotable del genio, que entregado a una labor intelectual ex-

tenuadora, ofrendó a la Patria, tan amada por él, su preciosa vida.

Pero la erudición en Menéndez Pelayo tenía que estar influida por su temperamento profundamente artístico, por que cuando se llega a amar y sentir la belleza, como él la amó y sintió, es imposible dejar incommunicados los latidos de un corazón excepcional, que sabe identificarse tan maravillosamente con el arte. Por ese motivo sus obras de crítica y de investigación literaria están avaladas por los alientos creadores de una inspiración lozana y brillante, que sabe realzar las figuras y los hechos estudiados, haciendo revivir los grandes valores de la antigüedad y de la Edad Media, sin desdeñar las figuras modernas, pues con gran cariño se dedicó a investigar las obras de autores de distintas épocas examinando su variada producción sin sentir nunca el menor cansancio, ni la más leve fatiga.

Fué un humanista de verdad y su completa formación clásica le dió los medios para poder saborear las bellezas existentes en tantos libros, contribuyó a ello especialmente su espíritu refinadamente selecto, sugestionado por completo al conjuro de las más altas emociones estéticas.

Edmundo González Blanco, después de comparar a Menéndez y Pelayo con Taine, dijo: «Este es más frío y positivista, mientras que aquél es más nervioso y más idealista, expresó en breves palabras un juicio certero sobre don Marcelino: «A su profundo saber se unía el don maravilloso de su estilo, que convertía la ciencia en poesía y la crítica en elocuencia».

Fué un prodigio de la Naturaleza y del estudio. Uno de esos hombres cumbres que Dios concedió a nuestro pueblo como una dádiva excepcional nunca agotada bastante. Cuando pasen los años y no encontremos otra figura que pueda parangonarse con él, sólo entonces podrán medirse con exactitud las proporciones del coloso, cuya pérdida lloraremos mientras vivamos.

Luis ESTREMERÁ

Granada, Mayo de 1933.

## La función a beneficio de las Escuelas del Ave María

### Liceo de Granada prepara un alarde de arte y de españolismo

Puestas ya a la venta las localidades para la gran función organizada por el Liceo de Granada a beneficio de las Escuelas del Ave María, ha sido un augurio de éxito extraordinario y una demostración de que los sentimientos íntimos de Granada no sólo están en el patriótico esfuerzo del momento, sino que en el corazón de los granadinos late y vibra el recuerdo de aquel santo pedagogo que veinte años atrás previno el peligro y, posiblemente, fuera piedra angular de que Granada no se sumiera al derrocamiento bárbaro.

Infinidad de personas desfilan diariamente de dos a cuatro de la tarde por la Secretaría de esta simpática entidad granadina a retirar sus entradas, y tanto para la función de la tarde como para la de la noche vanse retirando todas las localidades hasta casi agotadas.

El cuadro artístico del Liceo

está haciendo verdaderos prodigios para que su presentación ante Granada sea un verdadero acontecimiento.

A los ensayos acuden personas documentadas en el arte escénico, críticos, aficionados, y todos coinciden en que jamás se formó un conjunto con mayores atractivos ni con más positivos valores artísticos.

Los badabiles de «Gigantes y Cabezudos» serán ejecutados por muchachos y muchachas aragoneses, y los coros han estado varios meses bajo la tutela de eminentes profesores, hasta formar el conjunto armónico que extrañas veces puede formarse en «amateurs» del teatro.

El lunes, día 23, en tarde y noche, el coliseo del Campillo verá llena su sala y el esfuerzo económico de los granadinos—pequeño esfuerzo para la grandeza de su intención—irá a construir otro pabellón en nuestras Escuelas del Ave María.

## En el XXVI aniversario de la muerte de D. Marcelino Menéndez y Pelayo

(Viene de la página 12.)

servir a la política, en los años en que fué diputado o senador, para ningún modo personal. Contestaba siempre al día las innumerables consultas que de España y del Extranjero le llovían sobre su mesa de trabajo, y se complacía en animar de palabra a los autores novales y a los principantes en su carrera. Cánovas del Castillo, los hermanos Pío y Juan Valera, Campoamor y Núñez de Arce tuvieron para con él una verdadera y cariñosa idilatría.

Destacó notablemente como profesor, como literario, como filósofo y patriota. La memoria de Menéndez y Pelayo era algo portentoso, diciéndose que llegó a saber de corrido, antes de los veinte años, todo el «Quijote», la

«Historia de España» de Mariana y buena parte de la Biblia. En sus textos originales citaba de memoria libro, enteros de la «Iliada», la «Odisea», la «Enéida», el «Poema del Cid» y «La Divina Comedia». Trabajaba comúnmente tanto de día como de noche, sobrepasando algunas veces su labor las quince y las dieciocho horas. Vivió siempre con modestia, gastando en los libros casi todo su dinero.

La reseña de sus obras y ediciones ocuparía columnas y columnas. Es algo formidable, destacando la «Historia de los Heterodoxos españoles», «Historia de la Poesía Castellana en la Edad Media», «Tratado de los Romanes Viejos», «Historia de la Poesía Hispano-americana desde sus orígenes hasta 1892», «Orígenes de la Novela Española y estudio de los novelistas anteriores a Cervantes», «Historia de las ideas estéticas en España hasta fines del siglo XVIII y del XIX», «Horacio en España», «Estudios sobre el teatro de Lope de Vega», «Estudios y discursos de crítica literaria», «Ensayos de crítica filosófica», etc., etc.

Su muerte, ocurrida el 19 de mayo de 1912, a consecuencia de una cirosis crónica, motivó un duelo nacional publicando estudios y semblanzas del insigne poeta en casi todos los periódicos y revistas de España y América.

Don Marcelino legó a su ciudad natal su biblioteca compuesta de más de 40.000 volúmenes, algunos de ellos verdaderamente raros y notabilísimos.

Tales son los principales datos biográficos de este genial español que—como se dice en un acabadísimo estudio de su personalidad—cermiase con potente vuelo por encima de todas las esferas y dejaba marcada su huella, como la guerra del león, en todas las materias que tocó su pluma.

## Viuda de José Delgado Torres

Exportación de garbanzos, lentejas y alubias

Avenida de Calvo Sotelo, 40

Teléfono 2-9-9 4

Apartado Correos 40

Pedid siempre en Ultramarinos

LOS CAFÉS

SAN MARTÍN

TOSTADERO

Teléfono 1842



# La FALANGE

## Jefatura Local.—Administración

Se recuerda a todos los afiliados a Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S. de esta capital, que tengan atrasado el pago de sus cuotas, que el plazo para ponerse al corriente en las mismas expira el próximo día 25 del corriente mes de mayo, advirtiéndoles que, siguiendo órdenes de la Secretaría Nacional, serán dados de baja en el Movimiento todos aquellos que tengan más de tres recibos pendientes de pago.

Esta obligación alcanza a todos los afiliados procedentes de las antiguas Organizaciones, que pertenecen actualmente a la Milicia y a la Segunda Línea.

Por Dios, por España y por su Revolución Nacional-sindicalista.

### VISITAS AL JEFE PROVINCIAL

El jefe provincial de Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S., con finis durante el día de ayer recibiendo las visitas de las autoridades y camaradas de esta Falange.

Entre otros, visitaron al camarada Prieto Moreno, el Delegado de Orden Público, don Manuel Ariza; Rector de la Universidad, don Antonio Marín Oca; Inspector Nacional de Auxilio Social, camarada Pardo; presidente de la Cámara de Comercio, señor Leyva Narváez; señor Díaz de Rivera y Muro, por la Real Maestranza; don Ángel Guera, por el Cabildo del Sacro Monte; don José Cassinello, cónsul de Venezuela; y los camaradas jefes locales de La Zubia, Tocón, Atarfe, Armilla y el secretario local de este último pueblo.

Igualmente visitaron al jefe provincial los delegados provinciales de los diversos servicios.

### Organizaciones Juveniles

#### DELEGACION LOCAL DE ADMINISTRACION

Se pone en conocimiento de los representantes de Centuria en los Colegios de Arandas número 3, Graduadas aneja a la Normal, Instituto (flechas), Real de Cartuja, Colegio de Ferroviarios, Ave María de las Vistillas, y Misericordia y al representante de la Segunda Bandera de flechas, que tienen que pasarse en el día de hoy, de 2 a 3 de la tarde, por el cuartel Onésimo Redondo, para hacerse cargo de la recaudación correspondiente al mes de abril.

Por el Imperio hacia Dios.

Granada 18 de mayo de 1938. — II Año Triunfal. — El Administrador Local.

#### ORDEN DE LA JEFATURA DE MILICIAS

Se cita al camarada Francisco Morales, cabo de gastadores de cadetes; al cabo de gastadores de flechas y al jefe de la banda de flechas, en el cuartel de cadetes, a las nueve de la noche, para recibir órdenes.

— A los camaradas Yellido y Mendoza, para recibir órdenes de esta Jefatura.

Por el Imperio hacia Dios.

### Obra Nacional de Construcción de Casas para Inválidos, Empleados y Obreros

#### EL PLAZO DE ADMISION DE SOLICITUDES PARA EL SORTEO DE VIVIENDAS

Se hace público por el presente que para tomar parte en el primer sorteo de viviendas de esta Obra Nacional es necesario que las solicitudes queden presentadas en las Oficinas de la misma (Gracia, 7), antes del día 21 del mes actual; bien entendido que este plazo es improrrogable.

Granada 19 de mayo de 1938. — II Año Triunfal. — El Jefe de Milicias.

### CADETES, FLECHAS, PELAYOS!

Todos debéis de llevar el emblema de la Organización. Podéis recogerlo en la Delegación Provincial, al precio de 1'50, de 7 a 9 tarde

## Cursillo de Puericultura e Higiene Infantil

Bajo los auspicios de la Jefatura de Puericultura de la Sanidad Nacional, tendrá lugar en este Servicio de Higiene Infantil (Instituto de Higiene), un cursillo teórico práctico de Puericultura e Higiene infantil.

Estas lecciones están en especial dedicadas a futuras y jóvenes madres, enfermeras etc. y en general a cuantas mujeres se interesen y quieran coadyuvar al mejoramiento de nuestra infancia, base indiscutible de un futuro mejor para nuestra España.

El programa de las lecciones teóricas que tendrán lugar del 6 al 25 de junio, es el siguiente:

Día 6. — Lección primera: «Higiene prenatal». — Dr. Juan de Dios Gómez Villalba, Tocólogo del Servicio de Puericultura prenatal.

Día 7. — Lección segunda: «Cuidados al recién nacido». — Doctor Luis García Gómez, Jefe del Servicio Provincial de Higiene Infantil de Granada.

Día 8. — Lección tercera: «Lactancia materna y mixta». — Doctor Antonio Galdó, Médico de la Gota de Leche y de la Guardería Infantil.

Día 8. — Lección tercera: «Lactancia artificial». — Doctor don Rafael Mora, Médico Puericultor de la Beneficencia Municipal.

Día 10. — Lección quinta: «Destete, purés y gachicas». — Doctor José María Muñoz Medina, Asesor Médico provincial de Juventudes de F. E. T.

Día 11. — Lección sexta: «Higiene infantil». — Doctor Luis García Gómez.

Día 13. — Lección séptima: «Instituciones de Puericultura: Puericultura y asistencia social». — Doctor Luis García Gómez.

Día 14. — Lección octava: «Cómo recoger y enviar los productos patológicos al laboratorio en clínica infantil». — Doctor Suárez Peregrín, Jefe de la Sección Bacteriológica del Instituto de Higiene.

Día 15. — Lección novena: «Enfermedades infecciosas en la infancia, su profilaxis». — Doctor Antonio Robles, Jefe de la Sección de Epidemiología del Instituto de Higiene.

Día 20. — Lección diez: «La tuberculosis del niño, su profilaxis». — Doctor Diego Castilla, Director del Sanatorio Antituberculoso del Estado.

Día 21. — Lección once: «La tubercu-

### LA RESERVA DE PLAZAS PARA LOS EX COMBATIENTES

El «Boletín Oficial del Estado» número 568 ha publicado la siguiente orden circular del Ministerio del Interior:

«El Decreto núm. 246 de 12 de marzo de 1937 dispuso que las provisiones de destinos o plazas efectuadas desde el 18 de julio de 1936 en los distintos organismos del Estado, Provincia o Municipio tendrían la consideración de PROVISIONALES, no computándose como mérito para la provisión definitiva el haberlas servido; e igualmente ordenaba que, hasta tanto no se dé por terminada la guerra, no se cubran definitivamente las vacantes pendientes de serlo.

Obedecían estas disposiciones a la necesidad de adoptar medidas precautorias para que en su día pueda tener efecto la reserva de

plazas a favor de ex combatientes que en el mismo decreto se previene.

Ha llegado a conocimiento de este Ministerio que no todas las entidades referidas observan con rigor estos preceptos, olvidando que, aparte su subsistente obligatoriedad está robustecida su vigencia por el principio proclamado en la declaración XVI del Furo del Trabajo, a tenor del cual «el Estado se compromete a incorporar la juventud combatiente a los puestos de trabajo, honor o mando, a los que tienen derecho como españoles y que han conquistado como héroes».

Más recientemente, el Reglamento del benemérito Cuerpo de Mutilados de Guerra por la Patria, aprobado por Decreto de 5 de abril último, establece nuevas reservas de destinos a favor de quienes, por la liberación y engrandecimiento de España, padezcan mutilación en ciertas condiciones.

Atendiendo a uno y otro motivo, es ocasión de recordar a las Corporaciones locales que en la provisión de destinos tengan en cuenta lo dispuesto en el artículo VII del Decreto núm. 246, absteniéndose de hacer nombramientos en propiedad; sin perjuicio de dar exacto cumplimiento a la orden circular de este Ministerio de 9 de marzo último, por lo que respecta a la provisión de plazas de secretarios, depositarios e interventores.

Burgos, 11 de mayo de 1938. II Año Triunfal. — El Ministro de Interior, Serrano Suñer.»

### Junta provincial Repartidora de la Derrama sobre la Contribución Industrial a milicianos y voluntarios

#### PAGO DE NOMINAS

Por la presente se hace saber a los patrones, tanto de esta capital como de los pueblos que tiene presentadas sus declaraciones de los meses de enero, febrero, marzo y abril últimos que pueden hacer efectivo su importe durante los días 19, 20 y 21 del actual, de siete a nueve de la tarde, en el local de la Delegación Provincial de Trabajo, Azacayas, 1, advirtiéndoles que este plazo es improrrogable.

Será condición indispensable para poder cobrar las nóminas estar al corriente en el pago de los recibos de esta Derrama, y que los señores que se presenten a cobrar sean los propios interesados o personas debidamente autorizadas por éstos.

### CUPON PRO CIEGOS

En el sorteo efectuado ayer ha correspondido el premio al

NUMERO 780

Carnets de chofer, Matrículas de autos. Altas y bajas en la patente. Transferencias

**Ramón Nogueras**

Apartado 142

Mesones 57

**Vida municipal**

# En la sesión de anoche, celebrada en primera cita, quedaron aprobados numerosos presupuestos de obras

A las ocho y media de la noche dió comienzo la sesión municipal, bajo la presidencia del alcalde, teniente coronel don Emilio Iturrriaga, y con asistencia de los señores teniente coronel Seriano y señores Rojas, Acosta Inglot, Méndez Rodríguez Acosta, Jaraba Suárez Peregrín, Pérez de la Blanca, Núñez de Prado y Jiménez de Parga.

Actúa de secretario el de la Corporación, don Francisco Rico.

Después de leída y aprobada el orden del día y varias inclusiones en el Padrón general de Vecinos, se entra en el orden de día.

**APROBACION DE PRESUPUESTOS Y CONCESION DE LICENCIAS DE OBRAS**

Por el señor Méndez Rodríguez Acosta se propone en un dictamen la aprobación de un presupuesto importante 1.960 pesetas para la construcción de un tramo de alcantarillado en la calle de Loarte, para unirlo al existente en la calle Corral del Pollo, ejecutándose las obras por administración, dada su extrema urgencia.

El mismo delegado de Fomento propone las siguientes concesiones de licencias de obras: a don José Cassinello en la calle Solerillo de Gracia; a don Antonio Fajardo Sánchez, en la casa número 15 de la calle de San Diego, y a don Juan B. Costas, en la casa número 12 de la calle de los Reyes Católicos. Esta última, a condición de que el propietario acepte la valoración que del inmueble haga la Oficina Técnica de este Ayuntamiento.

Se aprueba otro dictamen del señor Méndez Rodríguez Acosta accediendo a la solicitud de la priora de la Comunidad de Carreteras Calzados en la que interresaba los derrámenes del pilar público instalado en la Cuesta Rodrigo del Campo.

Este aprovechamiento eventual aunque se disfrute indefinidamente no implica la adquisición de derecho alguno.

**APROBACION DE CUENTAS**

A propuesta del delegado de Impuestos, señor Jiménez de Parga, se aprueba la devolución de la diferencia pagada en más, por error, en los recibos de inquilinato a don Manuel Blanco Ruiz.

También se aprueban las bajas propuestas en la referida matrícula de doña Ana Carmona y doña Carmen García, y la rectificación de los recibos a nombre de don Antonio Rivero Domínguez.

También se autoriza al recaudador general al fraccionamiento del pago de las deudas que tiene contraídas doña María Reyes Sáenz.

El señor Suárez Peregrín propone, y así se acuerda, la aprobación de una cuenta importante 1.679 pesetas por medicamentos adquiridos para la Farmacia municipal.

El delegado de Fomento propone la aprobación de las siguientes

tes cuentas: por materiales y jornales invertidos en las obras que se ejecutan por administración: Limpia acequia de Aynadamar, 1.050 pesetas; construir otro filtro en el Parque de las Eras de Cristo, 852; adoquinado segundo tramo de la calle de San Antón, 3.000; obra en el camino de ronda, 2.400; pavimentación tercer tramo de la calle de Molinos 2.160; pavimentación Cuarto Real de Santo Domingo, 2.500; pavimento lateral de la placeta de Gracia, 2.260; construcción de nichos en el Cementerio 5.300; alcantarilla del Hospital Clínico 519; alcantarilla de la Acera de Darro, 2.590, y reparación general de pavimentos, 4.620 pesetas

**DE PERSONAL**

En virtud de la comunicación del ingeniero municipal señor Fernández Solsona, en la que se expone el exceso de trabajo de la sección y la carencia de personal por estar algunos delineantes incorporados al Ejército, propone el pago de una gratificación mensual de doscientas pesetas al delineante señor Mirasol Godoy.

El Cabildo acuerda conceder una gratificación, a este funcionario, de 125 pesetas mensuales.

Se da lectura al oficio del jefe administrativo de los servicios de Intendencia de la 32 división en la que solicita la autorización para que el guardia urbano Manuel Fontana Puertas pueda trabajar en una fábrica de calzados de suministros al Ejército sin que pierda la actual colocación en la Policía Urbana.

El Cabildo acuerda conceder lo solicitado.

**ASUNTOS VARIOS**

El secretario, señor Rico, da cuenta de la comunicación del jefe de la Comisión provincial del Subsidio al Combatiente en la que participa que, necesitando disponer de local, menaje y material para la instalación y funcionamiento de la citada Comisión, y de conformidad con el artículo 13 del Decreto de 25 de abril último, interesa la provisión de todo ello con la mayor urgencia, para evitar todo retraso en tan importante servicio.

El Cabildo acuerda la concesión de locales para la instalación de oficina y autoriza al alcalde para hacer los gastos que esta instalación ocasione.

El jefe del Negociado de Policía Urbana expone al Cabildo, en un aserito, la necesidad de suprimir el depósito de basuras y escombro que existe en el Puente del Cristiano, y propone el anuncio del oportuno concurso de eliminación de los mismos, no sólo de los acumulados, hasta la fecha, sino de los que se obtengan hasta fines del año actual.

Se acuerda de conformidad con la propuesta del Negociado

**Himno de la Falange en discos Columbia**

El secretario da lectura a una carta de la señora condesa viuda de Tovar en el que agradece el pésame de la Corporación por el fallecimiento de su esposo don Francisco Javier de Allendesalazar.

Se acuerda que conste en acta el sentimiento de la Corporación por el fallecimiento del ilustre general don Miguel Cabanellas, inspector general que fué del Ejército y enviar un telegrama de pésame a la familia.

Por último, el señor Méndez propone la aprobación de un presupuesto importante 2.530 pesetas para la pavimentación de la cuesta del Perro, ejecutándose las obras por administración, dada su urgencia, y dando cumplimiento a las disposiciones que rigen en la materia de exacción en las contribuciones especiales.

## LA VIDA DE SOCIEDAD

**PRIMERA COMUNION**

El pasado domingo, en la iglesia de la Magdalena hicieron su primera Comunión las monísimas niñas Maruja Romero López y Conchita Caro Ortega.

\*\*\*

Asimismo y en la referida iglesia, tomaron por primera vez el Pan de los Angeles los niños Paquito Hurtado Cuadros y José María Fernández Quero.

**VIAJEROS**

Se encuentra en Granada, procedente de Salobrena, nuestro camarada el alcalde de dicho pueblo, Fernando Vinuesa.

\*\*\*

Procedente de Bézar llegó a Granada nuestro camarada el alférez de Infantería Balbino Uribe Quesada, que desde antes de la ocupación de Teruel por nuestras fuerzas se encontraba en aquel frente.

\*\*\*

Se encuentra en esta ciudad nuestro querido amigo el alférez de Infantería camarada Gonzalo Fidalgo, que disfruta un breve permiso después de haber intervenido brillantemente en las operaciones del frente de Teruel.

# LA PROVINCIA

ooo

**La Zubia**

**FESTIVAL GIMNASTICO Y ATLETICO**

Simpático y altamente deportivo ha sido el festival que ayer tarde, con ocasión de ser el día de San Juan Nepomuceno, Patrono de esta villa, nos regalaron los flechas y pelayos de la Organización Juvenil.

Ya por la mañana, el retumbar de los tambores y el paso marcial del estupendo desfile que realizaron con sus cascos y atavíos nuevos, después de la función religiosa, nos anunciaron el esplendor del festival.

Con asistencia del delegado provincial de las Organizaciones Juveniles, de la Corporación Municipal, del comandante militar de la Plaza, de todos los jefes de Falange Femenina y de hombres y de todo el pueblo, congregados en la plaza del Pilar, se celebró a las cuatro y media de la tarde.

Los chicos realizaron dos ejercicios rítmico-gimnásticos, acompañados de graciosísimos cantos: «El Fumador», y el canto chino «Surkerlay-Surterklay».

Después se llevó a cabo la parte de campeonato atlético, consistente en saltos de altura con pértiga y sin ella, y saltos con trampolín.

El público ovacionaba calurosamente a los muchachos y se entusiasmaba al ver cómo éstos iban escalando alturas de 1'90, 2 y 2'10 metros.

No menos graciosas e interesantes resultaron los tiros de cuerda de los pelayos, y por fin la carrera de velocidad de los flechas (vuelta a la Zubia).

A continuación se entregaron los premios por el delegado provincial, camarada Rodríguez Molero.

La presentación del acto la llevó a cabo un flecha que pronunció unas palabras muy oportunas, explicando la significación del festival.

Al final hizo uso de la palabra el delegado local de Organizaciones Juveniles, maestro nacional, camarada Jesús Muñoz González, para hacer la presentación del delegado provincial.

Dirigió a los cadetes, flechas y pelayos una vibrante alocución, plena de patriotismo.

Los muchachos, muy entusiasmados, prometen continuar sus entrenamientos

para, en el día en que se realice un campeonato de atletismo provincial, traerse a La Zubia todos los premios que se adjudiquen.

Y yo no dudo que si se empeñan, lo conseguirán, porque tienen condiciones y entusiasmo para ello. ¡Animo, flechas!

La Zubia, 17 de mayo de 1938.—II Año Triunfal.— El Delegado de Prensa y Propaganda de O. J.

**Velez Benaudalla**

**BAUTIZO**

El día 11 del actual, celebróse en esta iglesia parroquial el acto de imponer las aguas bautismales a un hijo del camarada jefe de Centuria de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, Máximo López Morente, y de doña María Rodríguez Jiménez.

Administró el Santo Sacramento nuestro querido párroco don Antonio Barea Molina, imponiéndole el nombre de Manuel, siendo los padrino del nuevo cristiano los tíos carnales del mismo, don Antonio López Morente y doña María Rodríguez Díaz.

Después de dicho acto religioso todos los concurrentes al mismo fueron obsequiados en casa de los padres del nuevo cristiano. Asistieron todos los jefes de Falange y gran número de falangistas y muchachas.

## Boletín Oficial de la Central Nacional Sindicalista

**SINDICATO DE TRANSPORTES**

Se pone en conocimiento de todos los afiliados a este ramo, que lo que les ocurra, tanto en el trabajo como en los transportes, lo pongan en conocimiento de este Sindicato, Gran Vía 10, segundo, de 6 a 8 de la tarde, el cual los resolverá en justicia.

Por Dios, por España y su Revolución Nacional Sindicalista.

Granada 18 de mayo de 1938.—II Año Triunfal.— El Jefe del Sindicato. Saludo a Franco; ¡Arriba España!

**PRONTO MOISÉS**

## VIDA ETERNA

HOY ES EL DIA DE LOS SANTOS Pudentiana, Filitero, Cunstano, Iyon y Ciríaca.

**JUBILEO DE LAS XL HORAS.** — Hoy estará expuesta Su Divina Majestad en forma de Jubileo, en la iglesia de Santa María Magdalena. Mañana en San Pedro.

**ADORACION VESPERTINA.** — En Santa Ecolástica, todas las tardes, de seis a nueve, con Exposición de Su Divina Majestad. A las 8 de la mañana, Misa, Rosario, Bendición y Reserva.

### EN SAN PEDRO Y SAN PABLO

Solemne novena que la Muy Antigua e Ilustre Hermandad, clero parroquial y devotos consagran a la gloriosa Santa Rita de Casia.

Dió principio el día 15 de mayo, a las seis de la tarde.

Predicará en toda ella el Rvdo. señor cura párroco y Rvdo. P. Fray Juan Ciudad, Hospitalario.

La función principal será el 22, a las once, predicando el M. I. Sr. Dr. Francisco González López, Magistral.

Todos los días habrá Misa solemne cantada en el Altar de la Santa.

El día 22 habrá bendición solemne de rosas y panecillos de la Santa.

### SAGRADO CORAZON DE JESUS

Solemne función religiosa de acción de gracias que con motivo del restablecimiento de la Compañía de Jesús en España y en memoria de los fallecidos Jesuitas, se celebrará en esta iglesia, a devoción de personas afectas a la misma Compañía.

El día 21 de mayo, fiesta del nuevo Santo mártir Jesuita Andrés Bobola: A las ocho y media, solemne Misa de Requiem. Por la tarde, a las seis, Exposición de S. D. M., Santo Rosario, Letanías cantadas, sermón que predicará el Rvdo. señor cura párroco de San José don Rafael Ponce de León, solemne Tedeum, Bendición y Reserva.

## Por la salvación de España

### VIA CRUCIS EN SAN ANTON

Mañana viernes, a las siete y media de la tarde, tendrá lugar en la iglesia de San Antón, el Vía Crucis que semanalmente se viene teniendo por la salvación de España. La plática que precede al mismo estará a cargo del R. P. Rafael Villoslada, de la Compañía de Jesús.

### MISA EN LAS ANGUSTIAS

Mañana veinte, a las once de la mañana, se celebrará en la Basílica de Nuestra Señora de las Angustias, la Misa que mensualmente se viene celebrando, para pedir por la salvación de España.

## Comisión Provincial del Subsidio al Combatiente

### LA EXPENDICION DE LOS TICKETS OBLIGATORIOS

Se pone en conocimiento de los comerciantes e industriales de esta ciudad que desde el día de hoy se expenden los tickets obligatorios que han de facilitar y cobrar al público, en la Oficina de la Secretaría del Gobierno civil y horas de cinco a siete de la tarde, en donde podrán proveerse de los mismos.

Granada, 18 de mayo de 1938. II Año Triunfal.—El Jefe de la Comisión Provincial.

Saludo a Franco: ¡Arriba España!

## Asociación Católica de Maestros

Atenta esta Asociación a prestar a los compañeros la mayor ayuda posible dentro de nuestros medios de acción, ofreciendo tres becas, es decir el importe de la estancia en el internado de Pamplona a los socios que deseen tomar parte en el «Curso de Orientaciones Nacionales para la Educación Primaria», que ha de dar comienzo (D. M.) en dicha capital el día primero del próximo junio.

Estas tres becas serán sorteadas entre los socios que hayan sido admitidos para dicho Curso.

El sorteo se verificará en el local de la Asociación, Duquesa, 14 segundo, el viernes 27 del corriente, a las siete de la tarde.

## EL TIEMPO

### DATOS DEL OBSERVATORIO DE CARTUJA

Temperatura máxima registrada durante el día de ayer: 24 grados a las 18'30. Mínima, 8'8 grados a las 6 horas.

Presión atmosférica: 1011 milibares.

Velocidad máxima del viento: 15 kilómetros por hora, del O.

Sale el sol a las 6'04; se pone, a las 20'19 (hora oficial).

### SEÑORA.....

para ultramarinos finos, chocolates, cafés aceites, quesos y mantecas, en

## “Chocolates Generalife”

Mesonés 9 y 11

## Gobierno civil

## La nueva Comisión Provincial de Subsidio al Combatiente

En el día de ayer, y hora de las seis y media de su tarde, se reunieron en el Gobierno civil el señor Gobernador civil; don Emilio de Iturriaga Latimer, Alcalde del Excmo. Ayuntamiento de esta capital, don Cristóbal López Mezquita en representación de la Cámara Oficial de Industria y Comercio de esta capital y don Manuel Llamas Caballero, que formaban parte de la Junta provincial del Subsidio Pro Combatientes, y don Julio Alguacil González, don Manuel Rojas González, representante del Excmo. señor Gobernador militar de la Plaza don Leonides Hermoso López, Jefe provincial de Milicias, don Luis Jover Tripaldi, designado por el Ilmo. Sr. Delegado de Hacienda, y don Manuel Rojo Ramos, funcionario municipal designado por el Excmo. Sr. Gobernador civil, y que constituyen la nueva Comisión provincial de Subsidio al Combatiente haciéndose entrega por aquella Junta a esta Comisión, en virtud de orden del Ministerio del Interior, de toda la documentación, valores y fondos existentes en su poder y cuando, por consiguiente, en la función que le estaba encomendada.

### AUXILIO A LAS POBLACIONES QUE SE LIBEREN

Relación de las cantidades ingresadas en este Gobierno civil en el día de ayer para la suscripción abierta en auxilio de las poblaciones liberadas de los marxistas:

Suscripción de Fuente Vaquerros (segunda entrega) 500 pesetas; id. de Pullanillas, 160; entrega la Cámara de Comercio e Industria de esta provincia sobranante después de haber adquirido especies, 78'77. Suma 738'77. Recaudado hasta ayer, 76.474'80. Total, 77.213'57 pesetas.

### PARA LA SUSCRIPCION NACIONAL

En el día de ayer se ha entregado por don Simón Moles Salcedo la cantidad de ocho pesetas para la suscripción en favor del Ejército.

## TEATROS Y CINES

### CERVANTES

Un acontecimiento artístico, muy deseado, se anuncia para hoy. «Rose Marie», obra Metro Goldwyn Mayer, en la que se han reunido los dos mejores cantantes: Jeanette Mac-Donal y Nelson Eddy. Un doble deleite para los sentidos. Las encantadoras melodías de «Rose Marie», fundidas en oro por las voces milagrosas de sus intérpretes y sus bellísimas imágenes.

Se estrena hoy «Rose Marie», en versión española.

## Ejército y Milicia de F.E.T. y de las J.O.N.S.

### SERVICIO DE LA PLAZA

Jefe de día: Capitán de Caballería don Adolfo Rodríguez Peramos.

Imaginería: Capitán de Carabineros, don Ángel Fernández García.

Vigilancia: Los Cuerpos de la Guarnición.

De orden de S. E., el Comandante Jefe de Estado Mayor.

### PRIMERA LINEA. SERVICIO DEL CUARTEL DE «JOSE ANTONIO»

Oficial de día: Teniente don Antonio Díaz González.

Guardia: Sargento don Simón Urrutia del Castillo, dos cabos y ocho falangistas.

### SEGUNDA LINEA

Jefe de Centuria de servicio: don José Gijón Bárcena.

Jefe de Centuria de imaginaria: don Enrique Mendoza Calvo Flores.

Jefe de Centuria de vigilancia: don Aureliano Guglieri López.

Guardia en el Polvorín: la cuarta escuadra de la primera Centuria.

Guardia en la Campsa, Prisión Militar y Hospital de San Antonio, la décima, primera, segunda y tercera escuadras de la segunda Centuria, y todas las Centurias en sus turnos correspondientes.

Vigilancia: Subjefes de Falange don Francisco Ruiz Molina y don Rafael Vilchez Montes y cabos Antonio Trevilla Heredia y Julio Hornillos Escribano.

### BRIGADA SANITARIA

Primer turno: señores Liñán y J. Bueno; segundo turno: señores Garrido y Pérez Garzón.

Granada 18 de mayo de 1938. — II Año Triunfal. — El Jefe Provincial de la Milicia de Falange Española Tradicionalista y de las JONS. P. O., el Capitán Ayudante, JOSE ALCALA.

## Hora Santa de la Adoración Vespertina a Jesús Sacramentado

### CAPILLA DE LA MISERICORDIA (Plaza de los Lobos)

Esta tarde, a las siete en punto, se celebrará en la Capilla de la Adoración Nocturna (Misericordia), una Penitencial Hora Santa con el orden siguiente:

Exposición, Estación, Rosario, Trisagio; Meditación que dirigirá desde el púlpito el R. P. José Cortés, de la Compañía de Jesús; Preces por España, Bendición con S. D. M., y Reserva.

## Anuncios municipales

La Alcaldía anuncia concurso para la adquisición de rama y taray para la confección de escobas, con destino al Servicio de Limpieza, cuyo acto tendrá lugar a las doce del día 27 del actual, bajo las condiciones que se hallan de manifiesto en el Negociado de Policía Urbana.

**Emilio Enamorado Villodres Matadero Industrial**  
Venta de Tocino y Jamones al por Mayor. Coloniales  
**SAN AGUSTIN, 7**

## Anuncios por palabras

### ODONTOLOGOS

DENTISTA Dr. Lago. Médico Dentista. Gran Vía, 8, primero. Honorarios especiales para militares y falangistas.

### VENTAS

VENDO RADIO todas ondas, Moral Magdalena, 22.

### VARIOS

JABONES. — Para jabones, Blanco, Pinta Azul y Verde, dirigirse a la fábrica «La Maravilla», Cajar (Granada). Teléfono 12.

Falangistas: procurad suscriptores y anunciantes para PATRIA

COMPRAD en las Casas anunciadas PATRIA.

**SASTRERIA-CAMISERIA**  
**Puerto Rico**  
La casa preferida por todo hombre práctico  
CERRAJEROS, 2 y MESONES. Teléfono 1475



## En el XXVI aniversario de la muerte de D. Marcelino Menéndez y Pelayo

Hoy se cumple el vigésimo sexto aniversario del fallecimiento del insigne polígrafo español don Marcelino Menéndez y Pelayo, que vió la luz primera en Santander, el día 3 de noviembre de 1856. Fueron sus padres don Marcelino Menéndez asturiano, profesor de Matemáticas en el Instituto de Santander, y doña María Jesús Pelayo, montañesa.

### SUS BRILLANTES ESTUDIOS

Al estudiar las primeras letras en Santander, ya llamaba la atención de todos, grandes y chicos, por su aplicación y una cierta gravedad melancólica impropia de sus pocos años, siendo fama que su buena madre hubo de tomar precauciones para evitar que se pasase las noches leyendo.

A los diez años empezó el Bachillerato, que estudió con extraordinario aprovechamiento, obteniendo el premio ordinario en todas las asignaturas, excepto en la de Geometría en la que renunció a hacer oposición por ser su padre uno de los jueces. Durante el Bachillerato siguió estudiando el latín y el inglés (el francés y el italiano los aprendió solo), estudiando el alemán mucho más tarde.

Su primer ambiente literario fue la tertulia del librero Hernández, en donde se reunían su tío don Juan Pelayo con otros redactores y colaboradores de «La Abeja Montañesa».

En 1871 se trasladó a Barcelona para estudiar la carrera de Filosofía y Letras, no sólo porque allí vivía y era profesor de la Universidad el doctor Luanco, paisano y amigo de su padre, sino porque a éste no le agradaban las doctrinas racionalistas de algunos catedráticos de la Facultad de Letras de Madrid. En la Ciudad Condal estudió los dos primeros cursos de la carrera, llamando desde el primer día la atención de maestros y condiscípulos. Durante el segundo curso (1872-73) hizo sus primeras armas ante un público no universitario, leyendo el 28 de abril en el Ateneo Barcelonés, con motivo de una sesión solemne conmemorativa de la muerte de Cervantes, el estudio «Cervantes considerado como poeta», que versa principalmente sobre «La Numancia», que considera como la obra de más mérito que produjo el teatro español anterior a Lope de Vega.

La figura más ilustre y que mayor influjo ejerció en Menéndez y Pelayo fue la de don Manuel Milá y Fontanals, cuyos méritos como provenzalista, filólogo catalán, folclorista, historiador literario de la Edad Media y artista, fueron admirablemente expuestos por Menéndez y Pelayo en su «Semblanza», escrita en 1908.

La marcha a Madrid del señor Luanco determinó la del joven

pupilo, estudiando Menéndez y Pelayo en la Universidad Central el curso de 1873-74, dedicándose durante aquel tiempo a registrar bibliotecas, acopiando datos para su primer gran proyecto de una «Biblioteca de traductores españoles» en el que no cesó de ocuparse durante toda su vida.

Con objeto de aprobar la Meta física por su antipatía al «Kraus-

sismo» de Salmerón, marchó a Valladolid en donde se licenció en 27 de septiembre de 1874 disertando sobre el «Examen y juicio crítico de los concilios de Toledo». Ganó el premio extraordinario con su notable estudio acerca del «Conceptismo, gongorismo y culteranismo». Licenciado ya, volvió a Madrid y en junio de 1875 s- doctoró presentando su tesis sobre «La novela entre

los latinos», que se imprimió en Santander en el mismo año.

A principios de 1876 trabajó en la constitución de una Sociedad de bibliófilos cántabros, y a fines de abril se acabó de imprimir su estudio sobre «Trueba y Cosío» y publicó en la «Revista Europea», contestando a infundadas y atrevidas suposiciones de Azcárate, sus famosas cartas dirigidas a Lavarde en defensa de la ultrajada «Ciencia Española».

### COMO GANO DON MARCELINO LA CATEDRA EN LA CENTRAL

Hizo Menéndez y Pelayo viajes de estudios a Portugal, Italia, Bélgica, Francia y Holanda y consiguió que por la ley de 2 de mayo de 1878 las Cortes aprobasen el proyecto de rebaja de edades para hacer oposiciones a cátedras gracias al apoyo decidido de Cánovas, permitiéndole esto optar a la cátedra de Literatura, vacante en la Universidad Central.

Los opositores eran, además de Menéndez y Pelayo, Canalejas, Sánchez Moguel y Milego. Tras unos ejercicios brillantísimos que comenzó el 30 de octubre, santiguándose antes devotamente y entusiasmado a los jueces por sus elocuentes y razonadas contestaciones, riqueza de datos y solidez de crítica obtuvo en la terna el primer lugar por seis votos contra uno, figurando en el segundo Canalejas y en el tercero Sánchez Moguel. El 20 de diciembre recibió el nombramiento, posesionándose el 22 y regresando a Santander aquel mismo día.

### NOMBRAMIENTOS Y REPRESENTACIONES

En diciembre de 1880 fue nombrado académico de la Española en la vacante de Hartzenbusch, patrocinando su candidatura Valera.

En 1884 fue elegido diputado por Mallorca, y en 1891 diputado por Zaragoza, y en las legislaturas de 1893 a 1895 fue senador por la Universidad de Oviedo, representando en el Senado a la Academia Española, desde 1899 hasta su muerte; siempre afiliado al partido conservador.

En 1892 fue confirmado en su cargo de bibliotecario de la Academia de la Historia; y al morir en 1898 Tamayo y Baus, ocupó su vacante de director de la Biblioteca Nacional. En 1901 ingresó en la Academia de San Fernando; y en 1911, la de la Historia le nombró su director.

### UNA MEMORIA PORTENTOSA

Don Marcelino tenía un carácter comunicativo y afable con todos; y su generosidad con las necesidades ajenas le captó las simpatías generales. Jamás hizo

(Continúa en la pág. 8.)

### Editorial

## Un español ejemplar

Hoy hace veintiséis años que murió en Santander un gran español: don Marcelino Menéndez y Pelayo. Y si siempre se ha de conmemorar su figura de recio titán de la ciencia española, creemos que en pocas ocasiones, como en este trance augusto de nuestra guerra, puede tener más importancia destacar su colosal personalidad para que sirva de ejemplo y guía de la España Nueva. Menéndez y Pelayo es, por derecho propio, gran maestro de hispanidad y máxima autoridad rectora de nuestras juventudes. En su obra podemos aprender a conocer la viva entraña de nuestra Patria, el latir de la vena más oculta de España, la floración más alta de la vida nacional. Por eso su figura se enlaza con la guerra y cobra en ella su importancia justa; porque está llamada como ninguna a dar equilibrio y límite a ese amor por España que nos inunda e ilumina, a este anhelo de redención de las esencias más genuinas de la Patria que ha llevado a toda una generación a plantar banderas de lucha bajo los altos cielos y a regar con su sangre la tierra ibérica.

Nadie como él, que consagró toda su vida a descubrir y a defender España, puede darnos norma para nuestra acción. Toda su obra es un canto, apasionado y preciso al par, en loor de la Patria; un fino y profundo himno, inteligente e iluminado, en honor de España. Menéndez y Pelayo utiliza para ello todos los instrumentos más perfectos del análisis histórico, y en este sentido constituye el representante en España de la ciencia más profunda y seria. Pero al par todo sirve y se subordina no a un fin puramente teórico, disolvente y frío, sino a una honda comprensión que intenta rescatar lo más genuino de la Patria para hacerlo imperativo y obra en el porvenir; comprensión del pasado que quiere determinar el futuro. Por eso nada en su obra es dato muerto ni vacío alarde de erudición. Nada español era ante sus ojos, vano y sin sentido, sino que toda la historia Patria es, para él, la expresión objetiva de un alma y de una vida: del alma y de la vida hispana, y el papel del historiador le parece ser descifrar estos jugosos testimonios y hacer que la vida pasada fecundice con su aliento y norma la presente.

En medio del triste ambiente de la España del siglo XIX, él defendió, ardientemente, la España imperial y eterna. Desde su primer obra —«La ciencia española»— hasta su obra más conseguida —«La historia de las ideas estéticas»—, consagró toda su labor a mayor gloria de nuestra Patria. Católico y español, él nos dejó un ejemplo vivo y perfecto de cuál ha de ser la misión de la erudición y de la inteligencia en servicio de Dios y de la Patria.

Por eso es ahora, por sí mismo y por su obra, apóstol y maestro de nuestra generación. Nosotros no pretendemos, con esta nota analizar el hombre ni la obra, ambos inconmensurables, sino sólo repetir ante él nuestra profesión hispana de fe, y pedir aliento, consejo y guía a este titán español que un día, hace años, murió en Santander dejándonos para siempre el tesoro de su recuerdo y de su labor.